

# कौमी पत्रिका

## राष्ट्रीय दैनिक अखबार

R.N.I. No. UP-HIN/2007/21472 सम्पादक - गुरचरण सिंह बब्बर वर्ष 18 अंक 80 qaumipatrikahindi 011-41509689, 23315814, 9312262300 गाजियाबाद संवत् 2077-78, पेज (12) मूल्य 3.00 रुपये (हवाई टिकट 50 पैसे अतिरिक्त)

VISIT:  
www.qaumipatrika.in  
Email: qpatrika@gmail.com

### मराठा आरक्षण कार्यकर्ता जरांगे की भूख हड़ताल जारी

जालना, 29 जनवरी। मराठा आरक्षण की मांग को लेकर अनिश्चितकालीन भूख हड़ताल कर रहे मराठा कार्यकर्ता मनोज जरांगे की तबीयत बिगड़ रही है। अनशन के लगातार पांचवें दिन उनकी तबीयत में गिरावट नजर आई। इस दौरान मेडिकल टीम ने उनसे इलाज के लिए कहा, लेकिन जरांगे ने इससे इनकार कर दिया। मनोज जरांगे ने 25 जनवरी को भूख हड़ताल शुरू की थी। एक सितंबर 2023 के बाद यह उनकी सातवीं भूख हड़ताल है। अपनी आरक्षण मांग के अलावा जरांगे ने बीड जिले के मासाजोग गांव के सरपंच संतोष देशमुख की हत्या में शामिल लोगों के लिए मृत्युदंड की मांग की है। लगातार पांच दिन से जारी हड़ताल के चलते उनकी सेहत में गिरावट नजर आ रही है। भाजपा विधायक सुरेश धास ने बुधवार सुबह महाराष्ट्र के जालना जिले के अंतरवाली सरती गांव में धरना स्थल पर जरांगे से मुलाकात की और उनसे नसों के जरिए तरल पदार्थ लेने का आग्रह किया। लेकिन जरांगे ने इससे इनकार कर दिया। हालांकि स्थानीय लोगों के अनुरोध पर जरांगे ने सोमवार को थोड़ा पानी लिया था। मंगलवार को भी बीड सरपंच संतोष देशमुख के परिवार के अनुरोध के बाद कार्यकर्ता पानी देने के लिए राजी हो गए। एक मेडिकल टीम धरनास्थल पर तैनात है, जो उनका इलाज करने की इजाजत मांग रही है, लेकिन जरांगे ने किसी भी प्रकार की सहायता लेने से इनकार कर दिया है। जिला सिविल सर्जन डॉ. आरएस पाटिल और एक मेडिकल टीम धरना स्थल पर मौजूद थी। मराठा आरक्षण कार्यकर्ता सतार, बंबई और हैदराबाद विभागिका के ऐतिहासिक दस्तावेजों के आधार पर मराठों के रक्त संबंधियों को कुचंबी घोषित करने वाली मसौदा अधिसूचना के कार्यान्वयन की मांग कर रहे हैं। जरांगे सभी कुचंबी (कुषक) और उनके सगे सोकरे (रक्त संबंधियों) को मराठा के रूप में मान्यता देने के लिए ओबीसी प्रमाण पत्र की मांग करते हुए विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। मराठा कार्यकर्ता ने उम्मीद जताई कि मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस मराठा समुदाय की मांगों पर ध्यान देंगे। पिछले साल फरवरी में राज्य विधानसभा ने सर्वसम्मति से एक विधेयक पारित किया, जिसमें एक अलग श्रेणी के तहत शिक्षा और सरकारी नौकरियों में मराठों के लिए 10 प्रतिशत आरक्षण प्रदान किया गया।

### प्रयागराज महाकुंभ में हुई भगदड़ पर प्रधानमंत्री मोदी ने जताया शोक

**सिम्ली कौर बब्बर**  
नई दिल्ली, 29 जनवरी। प्रयागराज महाकुंभ में मची भगदड़ को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी लगातार नजर बनाए हुए हैं। पीएम मोदी ने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से तीन बार फोन पर बात की है। पीएम मोदी ने महाकुंभ मेले की स्थिति के बारे में यूपी के सीएम योगी से जानकारी ली और अब तक घायलों के लिए की गई व्यवस्था की समीक्षा की। इसके साथ ही पीएम ने श्रद्धालुओं को तत्काल सहायता उपलब्ध कराने के लिए भी कहा है। मौनी अमावस्या पर अमृत स्नान से पहले मची भगदड़ को लेकर केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने भी सीएम योगी आदित्यनाथ से बात की है। उन्होंने यूपी सरकार को केंद्र से पुरा समर्थन देने का आश्वासन दिया है। मौनी अमावस्या के स्नान को लेकर करोड़ों श्रद्धालु महाकुंभ पहुंचे थे और बताया जा रहा है कि संगम नोज पर स्नान को लेकर भगदड़ की स्थिति बनी। यूपी सरकार के हवाले से कहा गया है कि महाकुंभ मेला क्षेत्र में कुछ और महिलाएं दम घुटने की वजह से लोगों को महाकुंभ में बने केंद्रीय अस्पताल समेत प्रयागराज के दूसरे अस्पतालों में पहुंचाया गया। ग्रीन कोरिडोर बनाकर घायलों को पहुंचाया अस्पताल। घायलों को अस्पताल पहुंचाने के लिए सुरक्षा बलों ने तुरंत ग्रीन कोरिडोर बनाया। उनके इलाज के लिए डॉक्टरों की पूरी टीम अस्पताल में मौजूद है। इसके अलावा जरूरत पड़ने पर एयर एम्बुलेंसों के जरिए घायलों को अस्पताल ले जाने की तैयारियां भी पूरी कर ली गई हैं। दरअसल मौनी अमावस्या के अवसर अमृत स्नान करने के लिए देश-विदेश से करोड़ों की संख्या में श्रद्धालु पहुंचे हैं। इस भीड़ को मैनेज करने के लिए यूपी सरकार ने 10 से ज्यादा जिलाधिकारियों को जिम्मेदारी दी है। श्रद्धालु आराम से स्नान कर सकें, इसके लिए प्रयागराज बाँडर के इलाकों में अधिकारियों को सक्रिय कर दिया गया है।



बेहोश हो गई और उनके गिरने की वजह से भगदड़ जैसी स्थिति बनी। जैसे ही हालात बिगड़े तुरंत एम्बुलेंसों को मौके पर बुलाया गया और 25 से 30

### सुले ने मांगा धनजय मुंडे का इस्तीफा

मुंबई, 29 जनवरी। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (शरदचंद्र पवार) की कार्यकारी अध्यक्ष सुप्रिया सुले ने बुधवार को कहा कि बीड सरपंच हत्या मामले में थिरे महाराष्ट्र के मंत्री धनजय मुंडे को नैतिक आधार पर इस्तीफा देना चाहिए। पत्रकारों से बातचीत में उन्होंने कहा, मसाजोग गांव के सरपंच संतोष देशमुख की जघन्य हत्या को पचास दिन बीत चुके हैं, लेकिन करीबी सहयोगी पर सवाल उठने के बावजूद मुंडे को भाजपा के नेतृत्व वाली सरकार से नहीं हटाया गया। मुंडे के करीबी सहयोगी वाल्मिकि कराड की हत्या से जुड़े जबरन वसूली मामले में गिरफ्तार किया गया है। संतोष देशमुख को 9 दिसंबर 2024 को अगवा किया गया। जिसके बाद उनके साथ मारपीट की। फिर उनकी हत्या कर दी गई। पुलिस ने इस मामले में अब तक सात लोगों को गिरफ्तार किया है। सुले ने कहा, सी करोड़ रुपये रिश्वत लेने के आरोप के बाद अनिल देशमुख ने गृह मंत्री के पद से इस्तीफा दे दिया था। नवाब मलिक और छान भुजबल को अफवाहों पर आधारित आरोपों के चलते गिरफ्तार किया गया और जेल भेजा गया। अनिल देशमुख राकापा (शरदचंद्र पवार) पार्टी से हैं। वहीं, भुजबल और मलिक अजित पवार के नेतृत्व वाली राकापा से हैं।

### महाकुंभ में हुए हादसे का जिम्मेदार कौन? : संजय राउत कौमी संवाददाता

मुंबई, 29 जनवरी। महाकुंभ में संगम नोज पर भगदड़ मचने के बाद सियासी हलचल तेज हो गई। विपक्षी पार्टियां सरकार को घेर रही हैं। उन्होंने प्रबंधन पर भी सवाल उठाए। शिवसेना (यूबीटी) ने भी इस घटना पर प्रतिक्रिया दी। पार्टी ने बुधवार को जानना चाहा कि महाकुंभ में मची भगदड़ के लिए जिम्मेदार कौन है? इसके साथ ही उन्होंने दावा किया कि मंत्रियों के दौरे के दौरान नदी तट के कुछ हिस्सों को बंद करने से ऐसी स्थितियां पैदा होती हैं। वीआईपी के लिए दिन आरक्षित रखा जाता है। शिवसेना राज्यसभा सदस्य संजय राउत ने बताया कि प्रयागराज बंद कर दिया गया था। इससे व्यवस्था पर दबाव बढ़ता है और भीड़ लग जाती है फिर इसी भीड़ के कारण भगदड़ मच जाती है। भाजपा पर निशाना साधते हुए संजय राउत ने कहा कि कुंभ कोई इवेंट मैनेजमेंट नहीं बल्कि एक संस्था है।



बल्कि राजनीति है और लोगों को जान जा रही है। उन्होंने आगे कहा कि तड़के सुबह कुंभ में मची भगदड़ राज्य प्रशासन द्वारा हत्या थी। संगम पर भगदड़ के बाद कई लोगों के हातहत होने की आशंका थी, क्योंकि लाखों तीर्थयात्री मौनी अमावस्या पर पवित्र स्नान के लिए आए थे। शिवसेना (यूबीटी) नेता ने कहा, जब रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने महाकुंभ का दौरा किया था तब घाट एक दिन के लिए बंद कर दिया गया था। जब गृह मंत्री अमित शाह ने महाकुंभ का दौरा किया तब पूरा प्रयागराज बंद कर दिया गया था। इससे व्यवस्था पर दबाव बढ़ता है और भीड़ लग जाती है फिर इसी भीड़ के कारण भगदड़ मच जाती है। भाजपा पर निशाना साधते हुए संजय राउत ने कहा कि कुंभ कोई इवेंट मैनेजमेंट नहीं बल्कि एक संस्था है।

### उच्च शिक्षा के क्षेत्र में सराहनीय काम करने पर मिलेगा पुरस्कार: हेमंत सोरेन

रांची, 29 जनवरी। उच्च शिक्षा के क्षेत्र में सराहनीय कार्य करने वाले शिक्षकों, छात्रों, प्रशासकों और संस्थानों के लिए झारखंड की हेमंत सोरेन सरकार ने पुरस्कारों की घोषणा की है। बुधवार को मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में हुई बैठक में राज्य मंत्रिमंडल ने झारखंड राज्य उच्च शिक्षा पुरस्कार को मंजूरी दी। संयुक्त कैबिनेट सचिव राजीव रंजन ने कहा, उच्च शिक्षा में सराहनीय कार्य करने वाले शिक्षकों, छात्रों, प्रशासकों और संस्थानों को सम्मानित किया जाएगा। पुरस्कार की नौ श्रेणियां होंगी, जैसे झारखंड राज्य शोध रत्न। झारखंड राज्य शोध रत्न पुरस्कार छात्रों को अर्थशास्त्र, समाजशास्त्र, अनुप्रयुक्त विज्ञान, और बुनियादी विज्ञान के अलावा जनजातीय और गैर-जनजातीय भाषाओं में भी प्रदान किया जाएगा।

### मंत्री नितेश राणे ने दादा भूसे को लिखा पत्र

मुंबई, 29 जनवरी। महाराष्ट्र के मंत्री नितेश राणे ने शिक्षा मंत्री दादा भूसे को पत्र लिखकर आग्रह किया है कि 10वीं और 12वीं कक्षा के बोर्ड परीक्षा केंद्रों में बुर्का पहनकर आने वाली छात्राओं को प्रवेश न दिया जाए, क्योंकि उन्हें चिंता है कि इससे नकल की घटनाएं हो सकती हैं। राणे ने कहा, हमारी सरकार तुष्टिकरण की राजनीति को बर्दाश्त नहीं करेगी। जो नियम हिंदू छात्रों पर लागू होते हैं, वही नियम मुसलमान छात्रों पर भी लागू होने चाहिए। जो लोग बुर्का या हिजाब पहनना चाहते हैं, वे इसे अपने घरों में पहन सकते हैं। लेकिन परीक्षा केंद्रों पर उन्हें अन्य छात्रों की तरह परीक्षा देनी चाहिए। राणे ने कहा, बुर्का पहनने वाली छात्राओं से नकल की घटनाएं हो चुकी हैं। यह सब महाराष्ट्र में नहीं होना चाहिए। इसलिए मैंने संबंधित मंत्री को पत्र लिखा है। शिक्षा मंत्री को लिखे पत्र में राणे ने कहा कि परीक्षा केंद्र में बुर्का पहनने से नकल और सुरक्षा संबंधी चिंताएं पैदा हो सकती हैं। उन्होंने कहा, बुर्का पहनने वाली छात्राओं की जांच करने के लिए महिला पुलिस या महिला कर्मचारियों को नियुक्त किया जाना चाहिए। ये परीक्षा केंद्रों के भविष्य के लिए महत्वपूर्ण हैं और इन्हें पारदर्शी तरीके से बिना किसी नकल या धोखाधड़ी के आयोजित किया जाना चाहिए। राणे ने आगे कहा, अगर परीक्षा के दौरान छात्राओं को बुर्का पहनने की अनुमति दी जाती है, तो यह पता लगाना मुश्किल होगा कि क्या इलेक्ट्रॉनिक उपकरण या अन्य तरीके से नकल की जा रही है। अगर कोई अग्रिम घटना होती है, तो इससे सामाजिक और कानून-व्यवस्था की समस्याएं पैदा हो सकती हैं, जो कई छात्रों को प्रभावित कर सकती हैं। ककेवली के विधायक राणे ने कहा कि यह परीक्षा छात्रों के लिए बेहत महत्वपूर्ण है।

### सीएम सैनी ने नदी का पानी पिया, जांच में भी कोई जहर नहीं मिला

**सौरभ शर्मा**  
दिल्ली, 29 जनवरी। यमुना में बड़े अमोनिया को लेकर मचे सियासी घमासान के बीच हरियाणा के मुख्यमंत्री नाथ सिंह सैनी ने बुधवार को दिल्ली से सटे पल्लवा गांव में यमुना नदी से पानी पीया। इस दौरान सीएम नाथ सिंह सैनी ने कहा कि अपने राजनीतिक फायदे के लिए लोगों के मन में डर पैदा करने के लिए अरविंद केजरीवाल ने विवादित बयान दिया। आज मैं यहां यमुना नदी के तट पर आया हूँ और यमुना से पानी का एक घूंट पीया है। जल संसाधन प्राधिकरण ने यहां से नमूने लिए और पानी में कोई जहर नहीं मिला। आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने हरियाणा की भाजपा सरकार पर यमुना में जहर मिलाने का दावा किया था। आप का कहना है कि हरियाणा से आने वाले पानी में अमोनिया की मात्रा बहुत अधिक होने से दिल्ली के तीन जल आपूर्ति संयंत्र बंद होने के कारण पर पहुंच गए हैं और राष्ट्रीय राजधानी में जल संकट शुरू हो गया है। वहीं, केजरीवाल के आरोपों पर मुख्यमंत्री नाथ सिंह सैनी व हरियाणा भाजपा ने खतरा बताया कि दिल्ली जल बोर्ड ने यमुना नदी के जल में जहरीले पदार्थों की मिलावट को लेकर स्पष्टीकरण दिया है। जल बोर्ड का दावा है कि सर्दियों के मौसम अक्षुब्ध से फरवरी तक यमुना नदी में अमोनिया का स्तर स्वाभाविक रूप से बढ़ता है। जलशोधन संयंत्रों की पदार्थों की मिलावट को लेकर स्पष्टीकरण दिया है। जल बोर्ड ने इस बारे में मुख्य सचिव को पत्र लिखा है। जल बोर्ड की सीईओ शिल्पा शिंदे ने मुख्य सचिव को पत्र लिखकर कहा है कि वह इस मामले को उपरान्तपाल वीके सक्सेना के संज्ञान में लाएंगे। वजह यह कि इससे अंतरराष्ट्रीय संबंधों पर असर पड़ता है। आप के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने एक्स अकाउंट पर लिखा है हरियाणा के मुख्यमंत्री नाथ सिंह सैनी जी ने यमुना का पानी पीने का वीडियो और फिर वही पानी वापस यमुना में थूक दिया। जब मैंने कहा कि अमोनिया की मिलावट के कारण यमुना का पानी दिल्लीवालों की जान के लिए खतरा हो सकता है, तो इन्होंने मुझ पर एफआईआर करने की धमकी दी। जिस जहरीले पानी को ये खुद नहीं पी सकते, वही पानी दिल्ली की जनता को पिलाना चाहते हैं। मैं ऐसा हरगिज नहीं होने दूंगा। हरियाणा के मुख्यमंत्री नाथ सिंह सैनी जी ने यमुना का पानी पीने का वीडियो और फिर वही पानी वापस यमुना में थूक दिया। जब मैंने कहा कि अमोनिया की मिलावट के कारण यमुना का पानी दिल्लीवालों की जान के लिए खतरा हो सकता है



पार्ट्स पर मिलियन (पीपीएम) तक अमोनिया का शोधन करने के लिए डिजाइन किया गया है। यदि अमोनिया का स्तर दो से ढाई पीपीएम तक पहुंचता है तो इसे कैरियर लाइन चैनल और दिल्ली सब ब्रांच से पानी मिलाकर पतला किया जाता है। इस प्रक्रिया से

### अभियोजकों की नियुक्ति में पक्षपात और भाई-भतीजावाद नहीं होना चाहिए: सुप्रीम कोर्ट

**तेजिन्द्र कौर बब्बर**  
नई दिल्ली, 29 जनवरी। सुप्रीम कोर्ट ने विभिन्न हाईकोर्ट में राजनीतिक कारणों के चलते लोक अभियोजकों की नियुक्ति पर नाराजगी जाहिर की है। जस्टिस जेबी पारदीवाला व जस्टिस आर महादेवन की पीठ ने इन नियुक्तियों को लेकर कहा है कि अभियोजकों की नियुक्ति में पक्षपात और भाई-भतीजावाद नहीं होना चाहिए। पंजाब एवं हरियाणा हाईकोर्ट के समक्ष एक आपराधिक अपील में सरकारी अभियोजक की ओर से दी गई असंतोषजनक सहायता को देखते हुए शीर्ष कोर्ट ने ये टिप्पणी की। पीठ ने कहा कि यह निर्णय सभी राज्य सरकारों के लिए एक संदेश है कि संबंधित हाईकोर्ट में एजीपी और एपीपी पर किसी व्यक्ति को सिर्फ उसकी योग्यता के आधार पर नियुक्त किया जाना चाहिए। राज्य सरकार का यह कर्तव्य है कि वह पात्र व्यक्ति की योग्यता का पता लगाए कि वह कानून में कितना कुशल है। उसकी समग्र पृष्ठभूमि, उसकी ईमानदारी भी देखी जानी चाहिए। पंजाब एवं हरियाणा हाईकोर्ट के समक्ष एक आपराधिक अपील में सरकारी अभियोजक की ओर से दी गई असंतोषजनक सहायता को देखते हुए पीठ ने ये टिप्पणियां कीं। लोक अभियोजक के असंतोषजनक होने की वजह से आरोपी को अवैध सजा सुनाई गई। सुप्रीम कोर्ट ने आश्चर्य जताया इस बात पर भी हैरानी जताई कि हाईकोर्ट के लोक अभियोजक ने कानूनी रूप से अनुचित होने की ओर ध्यान दिलाने के बजाय आरोपी को मृत्युदंड दिए जाने की मांग की जबकि राज्य ने बरी किए जाने के खिलाफ कोई अपील दायर नहीं की थी। पीठ ने सभी हाईकोर्ट में लोक अभियोजकों के ऐसे स्तर पर दुख जताया। शीर्ष अदालत ने कहा कि लोक अभियोजक एक सार्वजनिक पद धारण करता है। उसके पद के साथ कुछ पेशेवर, आधिकारिक दायित्व और विशेषाधिकार जुड़े हुए हैं। अभियोजक जांच एजेंसी का हिस्सा नहीं है बल्कि एक स्वतंत्र वैधानिक प्राधिकरण है। लोक अभियोजक को उच्च योग्यता, निष्पक्ष व्यक्ति होना चाहिए क्योंकि आपराधिक न्याय का प्रशासन काफी हद तक उसी पर निर्भर करता है। पीठ ने कहा कि अभियोजक का कर्तव्य न्यायालय को उचित निष्कर्ष पर पहुंचने में मदद करना है। उसे अभियोजक के दोष या निर्दोषता के निर्धारण के लिए प्रासंगिक साक्ष्य को दबाना या अदालत से छिपाना नहीं चाहिए। वर्तमान मामले में, न्यायालय ने माना कि सरकारी अभियोजकों द्वारा की गई गलतियों के लिए राज्य सरकार को उत्तरदायी ठहराया जाएगा।



कि मृतक के पिता की पुनरीक्षण याचिका में हाईकोर्ट ने ट्रायल कोर्ट के बरी किए जाने के फैसले को पलट दिया। यह अस्वीकार्य है क्योंकि पुनरीक्षण याचिका में बरी किए जाने के फैसले को पलटा नहीं जा सकता। पीठ ने

### मृतकों के परिजनों को हरसंभव मदद करें: खरगे

**नरेश मल्होत्रा**  
प्रयागराज, 29 जनवरी। प्रयागराज महाकुंभ मेले में बुधवार तड़के मौनी अमावस्या के अवसर पर लाखों श्रद्धालुओं के उमड़ने के बाद भगदड़ जैसी स्थिति बन गई। हादसे में कई लोगों के घायल होने की सूचना है। इस बीच प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से कुंभ मेले की स्थिति को लेकर बात की। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 'एक्स' पर श्रद्धालुओं से अपील की कि जो लोग मां गंगा के जिस घाट के समीप हैं, वे वहीं स्नान करें और संगम नोज की ओर जाने का प्रयास न करें। समाजवादी पार्टी के मुखिया और यूपी के पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने हादसे पर दुःख जताया। उन्होंने कहा, महाकुंभ में अत्यवस्थायन हादसे में श्रद्धालुओं के हाताहत होने का समाचार बेहद दुःख है। श्रद्धालुओं! हमारी सरकार से अपील है कि गंभीर रूप से घायलों को एयर एंबुलेंस की मदद से निकटतम सर्वश्रेष्ठ हॉस्पिटलों तक पहुंचाकर तुरंत चिकित्सा व्यवस्था की जाए। मृतकों के शवों को चिन्हित करके उनके परिजनों को सौंपने और उन्हें उनके निवास स्थान तक भेजने का प्रबंध किया जाए। उन्होंने कहा, जो लोग बिछड़ गए हैं, उन्हें मिलाने के लिए त्वरित प्रयास किए जाएं। हेलीकॉप्टर का सदुपयोग करते हुए निगरानी बढ़ाई जाए। सतयुग से चली आ रही 'शाही स्नान' की अखण्ड-अमृत परंपरा को निरंतर रखते हुए शहत कार्यों के समानांतर सुरक्षित प्रबंधन के बीच 'मौनी अमावस्या के शाही स्नान' को संपन्न करने की व्यवस्था की जाए। अखिलेश ने कहा कि श्रद्धालुओं से भी हमारी अपील है कि जो इस कठिन समय में संयम और धैर्य से काम लें और शांतिपूर्वक अपनी तीर्थयात्रा संपन्न करें। सरकार आज की घटना से सबक लेते हुए श्रद्धालुओं के स्कन्ने, ठहरने, भोजन-पानी व अन्य सुविधाओं के लिए आंतरिक प्रबंध करें। हादसे में आहत हुए सभी लोगों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना। बहुजन समाज पार्टी सुप्रीमो और पूर्व सीएम मयावती ने कहा, प्रयागराज की संगम स्थलों पर महाकुंभ में हुई भगदड़ में जिन भी श्रद्धालुओं ने अपनी जान गंवाई है व घायल हुए हैं। यह घटना अति-दुःखद व चिंतनीय है। ऐसे समय में कुदरत पीड़ितों को इस दुःख को सहन करने की शक्ति दे, पार्टी की यही कामना है। हादसे को लेकर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने अपने कार्यकर्ताओं से अपील की कि वे पीड़ितों को हर संभव मदद करें। उन्होंने कहा, महाकुंभ के दौरान तीर्थयात्रा संगम के तट पर हुई भगदड़ से कई लोगों की जान गई है और अनेकों लोगों के घायल होने का समाचार बेहद हृदयविदारक है। श्रद्धालुओं के परिजनों के प्रति हमारी गहरी संवेदनाएं और घायलों की शौरात्रशील ध्यान देना और बर्दाश्तजामी इसके लिए जिम्मेदार है। हजारों करोड़ खर्च करने के बावजूद ऐसी व्यवस्था होना निन्दनीय है। अभी कई महत्वपूर्ण शाही स्नान बचे हैं तो केंद्र और राज्य सरकारों को अब चेत जाना चाहिए और व्यवस्था को सुधारा चाहिए ताकि आगे ऐसी अग्रिम घटनाएं न हों। उन्होंने कहा कि श्रद्धालुओं के ठहरने, भोजन, प्राथमिक चिकित्सा व मूवमेंट आदि की व्यवस्था में विस्तार करना चाहिए और वीआईपी मूवमेंट पर लागू लागनी चाहिए। यही हमारे साथ संत भी चाहते हैं। कांग्रेस के हमारे कार्यकर्ताओं से अनुरोध है कि पीड़ितों को हर संभव मदद करें। दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री और आम आदमी पार्टी के संयोजक अरविंद केजरीवाल ने कहा, महाकुंभ में हुई भगदड़ की घटना बेहद दुःखद है। इस हादसे में जान गंवाने वाले श्रद्धालुओं की आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना करता हूँ। ईश्वर उनके परिवारों को यह अपार दुःख सहने की शक्ति दें। सभी श्रद्धालुओं से विनम्र अपील है कि धैर्य बनाए रखें और सलाहना बरतें। प्रशासन के निर्देशों का पालन करें और एक-दूसरे की सुरक्षा का ध्यान रखें। कांग्रेस नेता रहलू गांधी ने कहा कि प्रयागराज महाकुंभ में भगदड़ के कारण कई लोगों के मौत और कईयों के घायल होने की खबर अत्यंत दुःखद है। शोकाकुल परिवारों के प्रति अपनी गहरी संवेदनाएं व्यक्त करता हूँ और घायलों की शीघ्र स्वस्थ होने की आशा करता हूँ। इस दुःख घटना के लिए कुप्रबंधन, बर्दाश्तजामी और आम श्रद्धालुओं की जगह डूकूम मूवमेंट पर प्रभावकारक विशेष ध्यान होना जिम्मेदार है। अभी महाकुंभ का काफी समय बच हुआ है।



ध्यान देना और बर्दाश्तजामी इसके लिए जिम्मेदार है। हजारों करोड़ खर्च करने के बावजूद ऐसी व्यवस्था होना निन्दनीय है। अभी कई महत्वपूर्ण शाही स्नान बचे हैं तो केंद्र और राज्य सरकारों को अब चेत जाना चाहिए और व्यवस्था को सुधारा चाहिए ताकि आगे ऐसी अग्रिम घटनाएं न हों।

### फडणवीस या अजित कर्हे तो कैबिनेट से इस्तीफा देने को तैयार: धनजय मुंडे

मुंबई, 29 जनवरी। बीड सरपंच हत्याकांड इस समय महाराष्ट्र की राजनीति में सबसे बड़ा मुद्दा बना हुआ है। इस मामले में महाराष्ट्र सरकार में मंत्री धनजय मुंडे के करीबी सहयोगी वाल्मिकि कराड को भी आरोपी बनाया गया है। फिलहाल वाल्मिकि कराड न्यायिक हिरासत में हैं। वाल्मिकि कराड का नाम सामने आने के बाद से ही मंत्री धनजय मुंडे विपक्षियों के निशाने पर हैं। वहीं अब मुंडे ने कहा है कि वे कैबिनेट से इस्तीफा देने को तैयार हैं। बीड सरपंच हत्या मामले में बुधवार को मंत्री धनजय मुंडे ने बड़ा बयान दिया है। उन्होंने कहा कि वे कैबिनेट से इस्तीफा देने को तैयार हैं। हालांकि मुंडे यह भी कहा कि वे ऐसा तब करेंगे जब महाराष्ट्र के सीएम देवेंद्र फडणवीस या उनके डिप्टी सीएम अजित पवार उनसे ऐसा करने को कहें। वहीं, इस मामले में रविवार को मंत्रिमंडल में मुंडे के सहयोगी और भाजपा नेता चंद्रकांत पाटिल ने बड़ा दावा किया था। उन्होंने सांगली में रविवार को कहा था कि बीड में सरपंच की हत्या मामले में राकापा नेता धनजय मुंडे को लेकर मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस ने एक निर्णय लिया है। उन्होंने कहा कि इस मामले में अगर धनजय मुंडे के खिलाफ कोई सबूत मिला तो मुख्यमंत्री उनसे पद छोड़ने के लिए कहेंगे। बता दें कि ये घटना बीड जिले के मासाजोग गांव की है। जहां सरपंच संतोष देशमुख की बीते 9 दिसंबर को अपहरण कर हत्या कर दी गई थी। हत्या से पहले सरपंच देशमुख को प्रताड़ित भी किया गया था। कथित तौर पर यह हत्या पवनचक्की परियोजना से जुड़ी एक ऊर्जा कंपनी के खिलाफ जबरन वसूली की कोशिश को रोकने के चलते की गई। इस मामले पुलिस ने बताया था कि सरपंच संतोष देशमुख की हत्या के पीछे एक बड़ा जबरन वसूली का मामला है। सरपंच की मौत के बाद मामले ने तूल पकड़ लिया जिसके बाद चार आरोपियों को गिरफ्तार किया गया। बाद में 31 दिसंबर को महाराष्ट्र के मंत्री धनजय मुंडे के करीबी सहयोगी वाल्मिकि कराड ने पुणे में पुलिस के समक्ष आत्मसमर्पण किया था।

### विरोध प्रदर्शन से राजनीतिक दबाव बढ़ने पर सर्बिया के प्रधानमंत्री ने की इस्तीफे की घोषणा

**एजेसी**  
बेलग्रेड। भ्रष्टाचार और राष्ट्रपति अलेक्जेंडर वुसिक के खिलाफ बड़े विरोध प्रदर्शनों के बीच सर्बियाई प्रधानमंत्री मिलोस वुसेविक ने अपने इस्तीफे की घोषणा की है। वुसेविक ने एक संवाददाता सम्मेलन में कहा कि उन्होंने तनाव कम करने के लिए पद छोड़ने का फैसला किया है। नवंबर में उत्तरी शहर नोवी सैड में एक रेलवे स्टेशन की छतरी के गिरने के बाद से छात्रों के नेतृत्व में प्रदर्शन हो रहे हैं। प्रधानमंत्री के इस्तीफे की ये घोषणा तब आई जब प्रदर्शनकारियों ने राजधानी बेलग्रेड के एक प्रमुख चौराहे पर 24 घंटे की नाकाबंदी समाप्त कर दी। पिछली शाम, बढ़ते राजनीतिक दबाव के साथ, राष्ट्रपति वुसिक ने संकेत दिया कि वह प्रदर्शनों के प्रति अपना कट्टरपंथी दृष्टिकोण छोड़ने और बातचीत करने के लिए तैयार थे। वुसेविक ने कहा, चीजों को और अधिक जटिल बनाने से बचने के लिए, ताकि हम समाज में तनाव न बढ़ाएं, मैंने इस्तीफे का निर्णय लिया। उन्होंने कहा कि उनके इस्तीफे का तात्कालिक कारण मंगलवार तड़के नोवी सैड में एक महिला छात्र पर कथित तौर पर वुसिक की सत्तारूढ़ सर्बियाई प्रोग्रेसिव पार्टी के हमलावरों द्वारा किया गया हमला है।

### व्हाइट हाउस ने संघीय अनुदान और ऋण वितरण पर रोक लगाई

**वाशिंगटन।** व्हाइट हाउस बजट कार्यालय ने सभी संघीय अनुदान और ऋणों पर रोक लगाने का आदेश दिया है। व्हाइट हाउस ऑफिस ऑफ मैनेजमेंट एंड बजट के कार्यवाहक निदेशक मैथ्यू वेथ ने कहा, 'संघीय एजेंसियों को सभी वित्तीय सहायता के दायित्व या वितरण से संबंधित सभी गतिविधियों को अस्थायी रूप से रोकने का आदेश दिया गया है।' सीएनएन की खबर के अनुसार,



सोमवार को भेजे गए एक आंतरिक ज्ञापन में व्हाइट हाउस बजट कार्यालय ने सभी संघीय अनुदान और ऋण पर रोक लगाने का आदेश दिया है। यह आदेश शाम 5 बजे से प्रभावी होगा। इसका खरबों डॉलर पर असर पड़ सकता है। यह ट्रंप प्रशासन का संघीय वित्त पोषण पर नियंत्रण स्थापित करने के नवीनतम कदम है। यह आदेश राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के पिछले सप्ताह के कार्यकारी आदेशों के अनुरूप है।

### नेपाल ने अमेरिका से आर्थिक मदद न रोकने का आग्रह किया

**काठमांडू।** अमेरिका की सभी तरह की आर्थिक मदद रोकने की औपचारिक घोषणा ने नेपाल की चिंता बढ़ा दी है। नेपाल की सबसे बड़ी चिंता मिलेनियम चैलेंज कॉर्पोरेशन (एमसीसी) के तहत मिल रहे आर्थिक सहायता को लेकर है। नेपाल सरकार ने आधिकारिक रूप से पत्र लिख कर एमसीसी के तहत जारी 55 करोड़ अमेरिकी डॉलर का सहायता नहीं रोकने के लिए आग्रह किया गया है। यह पत्र नेपाल के वित्त मंत्रालय ने अमेरिकी राजदूतावास के माध्यम से एमसीसी मुख्यालय भेजा गया है। नेपाल के उप प्रधानमंत्री और वित्तमंत्री विष्णु पौडेल का कहना है कि उन्हें पूरा भरोसा है कि अमेरिकी प्रशासन एमसीसी के सहायता को नहीं रोकना। एमसीसी के तहत नेपाल में जो अंतर्देशीय प्रसारण लाइन का काम हो रहा है उस पर कोई असर नहीं पड़ेगा। पौडेल ने बताया कि उनके पास अमेरिकी अंतरराष्ट्रीय सहायता के लिए बने यूएसएआईडी के तरफ से प्राप्त पत्र में आर्थिक सहायता को तीन महीने के लिए रोकने की जानकारी दी गई है। पत्र में कहीं भी एमसीसी के तहत चल रहे परियोजना का जिक्र नहीं है।

### डोनाल्ड ट्रंप ने की प्रधानमंत्री मोदी से व्हाइट हाउस यात्रा की योजना पर चर्चा

**वाशिंगटन।** संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप और भारत के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की बातचीत की स्थानीय समाचार पत्रों ने प्रमुखता दी है। द हिल समाचार पत्र की रिपोर्ट के अनुसार, ट्रंप ने सोमवार को भारतीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से बात की। दोनों देशों के बीच संबंधों और मोदी की व्हाइट हाउस यात्रा की योजना पर चर्चा हुई। व्हाइट हाउस ने कॉल के रिकॉर्ड का ब्योरा जारी किया है। व्हाइट हाउस के अनुसार, कॉल के दौरान ट्रंप ने इस बात पर जोर दिया कि भारत को दोनों देशों के बीच व्यापार संबंधों को संतुलित करने के प्रयास में अमेरिकी निर्मित सुरक्षा उपकरणों की मात्रा बढ़ानी चाहिए। व्हाइट हाउस ने यह भी कहा, नेताओं ने हमारे देशों के बीच दोस्ती और रणनीतिक संबंधों की ताकत को रेखांकित करते हुए प्रधानमंत्री मोदी की व्हाइट हाउस यात्रा की योजना पर चर्चा की। दोनों नेताओं ने इंडो-पैसिफिक, मध्य पूर्व और यूरोप में सुरक्षा पर भी चर्चा और क्राइ गठबंधन के महत्व के बारे में बात की। क्राइ में ऑस्ट्रेलिया, भारत, जापान और संयुक्त राज्य अमेरिका शामिल हैं। बाइडेन प्रशासन के दौरान भी गठबंधन पर जोर दिया गया था।

## माइक्रोसॉफ्ट कर सकती है टिकटों का अधिग्रहण, ट्रंप ने दिए संकेत

**एजेसी**  
**वाशिंगटन।** अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने संकेत दिए हैं कि माइक्रोसॉफ्ट जल्द ही चीन की सोशल मीडिया कंपनी टिकटों का अधिग्रहण कर सकती है। ट्रंप ने सोमवार को कहा कि उनका मानना है कि माइक्रोसॉफ्ट, टिकटों का अधिग्रहण करने के लिए चर्चा कर रहा है। उन्होंने एयर फोर्स वॉन में साथ यात्रा कर रहे संवाददाताओं से कहा कि इसकी बोली दिलचस्प होगी। सीएनएन की खबर के अनुसार, कानून के अनुसार टिकटों को अमेरिका में प्रतिबंधित किया जाना है। ट्रंप ने सीधे तौर पर पूछे जाने पर कि क्या माइक्रोसॉफ्ट इस एयर लाइंस करने के लिए चर्चा कर रहा है? ट्रंप ने इस सवाल के जवाब में कहा, 'मैं हां कहूंगा।' उन्होंने कहा, 'टिकटों में बहुत रुचि है।' हालांकि यह साफ कर चुके कि अमेरिका में धंधा चलाना है तो बाइडेन को या



माइक्रोसॉफ्ट ने इस पर टिप्पणी करने से इनकार कर दिया। उल्लेखनीय है कि टिकटों के मौजूदा वक्त में 170 मिलियन अमेरिकी यूजर्स हैं। ट्रंप ने पहले ही

## बांग्लादेश में देशव्यापी रेल हड़ताल से हजारों यात्री मझधार में, कई जगह ड्राइवर ट्रेन छोड़कर भागे

**एजेसी**  
**ढाका।** बांग्लादेश में देशव्यापी हड़ताल के कारण रात से रेलगाड़ियों के पहिये थमने से हजारों मुसाफिर बीच मझधार में फंस गए हैं। कई जगह तो ड्राइवर ट्रेन छोड़कर ही भाग गए। हड़ताल से अनजान कई यात्री मंगलवार सुबह ढाका के कमलापुर स्टेशन पर रेलगाड़ियों का इंतजार करते रहे। घंटों बाद उन्हें पता चला कि रेलवे कर्मचारी हड़ताल पर चले गए हैं। इसके बाद कुछ घंटों को लोट गए। सैकड़ों यात्रियों ने गंतव्य तक पहुंचने के लिए बसों का सहारा लिया। प्रमुख बांला अखबार प्रोथोम अलो की खबर के अनुसार रेलवे रनिंग स्टाफ की हड़ताल के कारण देशभर में ट्रेनों का चक्का जाम है। सोमवार आधी रात से राजधानी ढाका सहित विभिन्न मार्गों पर ट्रेनों का परिचालन ठप हो गया है। इस वजह से यात्रियों को असुविधा का सामना करना पड़ रहा है। राजशही, चट्टोग्राम, खुलना, पंचगढ़, दिनाजपुर और अन्य क्षेत्रों के स्टेशनों पर ट्रेनें कब आएंगी, यह किसी को नहीं पता। गाई, ड्राइवर, लोको मास्टर, सहायक ड्राइवर और टिकट निरीक्षक सहित अल्टीमेटम दिया था। उन्होंने चेतावनी दी थी कि अगर उनकी मांगों पर ध्यान नहीं दिया गया तो 28 जनवरी से रेलगाड़ियों का चक्का जाम कर दिया जाएगा। इसी आह्वान



रनिंग स्टाफ अपने मूल वेतन के अलावा पेंशन, ग्रेच्युटी और रनिंग भत्ते की मांग को लेकर कुछ समय से विरोध प्रदर्शन कर रहे हैं। रेलवे रनिंग स्टाफ और वर्कर्स यूनियन ने 22 जनवरी को चट्टोग्राम के पुराने रेलवे स्टेशन पर प्रेस कॉन्फ्रेंस करके 27 जनवरी तक मांगों को पूरा करने का

पर सोमवार आधी रात से रेलगाड़ियों के पहिये थम गए हैं। सुबह करीब 10:30 बजे ढाका जाने वाली हठाओर एक्सप्रेस के ड्राइवर मैमनसिंह रेलवे स्टेशन पर ट्रेन को बेसहारा छोड़कर भाग गये। इससे 500 से अधिक यात्री फंस गए। गुस्साए यात्रियों ने स्टेशन अधीक्षक को बंधक बना लिया। यह ट्रेन सुबह 8 बजे नेट्रोकोना के मोहनगंज से खाना हुई थी। मैमनसिंह रेलवे पुलिस स्टेशन प्रभारी अख्तर हुसैन का कहना है कि स्टेशन पर अतिरिक्त बल तैनात किया गया है। राजशही रेलवे स्टेशन में सुबह टिडुमिर एक्सप्रेस के रह जाने से गुस्साए यात्रियों ने तोड़फोड़ की। रंगपुर रेलवे स्टेशन मास्टर शंकर गांगुली ने पृष्ठ की कि आज सभी 15 इंटरसिटी सेवाएं रुकी हुई हैं। इस बीच रेल मंत्रालय ने घोषणा की कि यात्रियों को उनके टिकट के पैसे वापस कर दिए जाएंगे। हड़ताल के बीच वित्त सलाहकार डॉ. सालेहुद्दीन अहमद ने घोषणा की है कि रेलवे कर्मचारियों की उचित मांगों को पूरा कर दिया गया है। अन्य पर विचार किया जाएगा। उन्होंने कहा कि कर्मचारियों का मांग पत्र आर्थिक सलाहकार ने रेलवे सलाहकार के पास भेजा है। अगर हड़ताल खत्म नहीं की जाती तो कठोर कार्रवाई की जाएगी।

## दक्षिण कोरिया : एयरपोर्ट पर विमान में लगी आग, सभी 176 यात्री सुरक्षित

**एजेसी**  
**सियोल।** दक्षिण कोरिया के गिम्हे इंटरनेशनल एयरपोर्ट पर मंगलवार रात एक बड़ा हादसा टल गया, जब 176 यात्रियों और क्रू मेंबर्स को ले जा रहे एक यात्री विमान में आग लग गई। हालांकि घटना में किसी को गंभीर चोट नहीं आई। सभी यात्रियों को सुरक्षित निकाल लिया गया। दक्षिण कोरियाई परिवहन मंत्रालय के अनुसार, एयर बसुन का यह विमान दक्षिण-पूर्वी शहर बुसान से हंगकॉंग के लिए उड़ान भरने की तैयारी कर रहा था। उड़ान से ठीक पहले, विमान के पिछले हिस्से में आग लगने की सूचना मिली। विमान में आग लगने का कारण अभी तक स्पष्ट नहीं हो पाया है। एयरलाइन और स्थानीय प्रशासन घटना की जांच कर रहे हैं। आग की सूचना के बाद सभी 169 यात्रियों और सात क्रू मेंबर्स को इम्पेलेबल स्लाइड की मदद से हादसा हुआ था। तब जेजू एयर का एक बाईंग 737-800 विमान



बाहर निकाला गया। इमरजेंसी स्लाइड से बाहर निकलते समय तीन यात्री जरूर घायल हुए। इन्हें हल्की चोटें आईं कोई गंभीर बात नहीं है। बुसान में फायर अथॉरिटी से संपर्क करने की कोशिश की गई, लेकिन कोई प्रतिक्रिया नहीं मिली। बता दें कि पिछले साल दिसंबर माह में भी दक्षिण कोरिया में एक बड़ा

### मार्ग के मुख्यमंत्री यादव ने जापान के एडोगावा में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की



**एजेसी**  
**टोक्यो।** भारत के मध्य प्रदेश प्रांत के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन सिंह यादव ने आज जापान यात्रा के दौरान एडोगावा शहर में राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की। यादव ने एक्स हेंडल पर इससे संबंधित फोटो साझा किए हैं। उन्होंने लिखा है, अपनी जापान यात्रा के दौरान मुझे एडोगावा शहर के गांधी पार्क में स्थित राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित करने और श्रद्धांजलि अर्पित करने का सम्मान मिला। मुख्यमंत्री यादव ने कहा कि प्रेम, अहिंसा और सद्भाव के सिद्धांतों को समर्पित बापू का श्रद्धेय जीवन हमारे लिए सदैव प्रेरणा का स्रोत बना रहेगा। मुख्यमंत्री मोहन यादव चार दिवसीय दौर पर आज जापान की राजधानी टोक्यो पहुंचे हैं। उनकी यात्रा का मुख्य उद्देश्य मध्य प्रदेश में निवेश के लिए जापान के उद्योगपतियों को आमंत्रित करना है। टोक्यो में यादव को स्वागत भारत के राजदूत सिद्धी जाज्ज में किया। इस अवसर पर टोक्यो में रहने वाले भारतीय समुदाय ने यादव को पाड़ी पहनाई और तिलक लगाकर जोरदार स्वागत किया।

## पाकिस्तान में गलत सूचना पर सख्त कानून हुआ लागू, तीन साल तक की सजा का प्रावधान

**एजेसी**  
**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान ने ऑनलाइन गलत सूचना और दुष्प्रचार पर नियंत्रण के लिए एक सख्त कानून लागू किया है। इस कानून के तहत, जानबूझकर गलत या भ्रामक जानकारी ऑनलाइन साझा करने वालों को तीन साल तक की जेल की सजा का प्रावधान किया गया है। सरकार का दावा है कि यह कदम देश में सामाजिक शांति बनाए रखने और असत्य सूचना के दुष्प्रभावों को रोकने के लिए उठाया गया है। कानून का उद्देश्य उन मामलों को लक्षित करना है, जहाँ किसी व्यक्ति द्वारा जानबूझकर और विश्वास के साथ ऐसी जानकारी फैलाई जाती है जो समाज में भय, अशांति, या अख्यवस्था पैदा कर सकती है। नेशनल असेंबली और सीनेट में

इस कानून को तेजी से पारित किया गया। हालांकि, पत्रकारों और मीडिया संगठनों ने कानून की प्रक्रिया पर आपत्ति जताई है। इस कानून को तेजी से पारित किया गया। हालांकि, पत्रकारों और मीडिया संगठनों ने कानून की प्रक्रिया पर आपत्ति जताई है। इस कानून को तेजी से पारित किया गया। हालांकि, पत्रकारों और मीडिया संगठनों ने कानून की प्रक्रिया पर आपत्ति जताई है।



## दक्षिण कोरिया में बर्फबारी से जनजीवन थमा, दक्षिणी रिसॉर्ट द्वीप के माउंट हल्ला पर 130 सेंटीमीटर बर्फ जमा

**एजेसी**  
**सियोल।** दक्षिण कोरिया में हो रही बर्फबारी से जनजीवन थम गया है। इसका सबसे ज्यादा असर सड़क और रेलमार्ग पर पड़ा है। बर्फबारी ने चंद्र नव वर्ष की छुट्टियों के लिए अपने गूहनार जाने वाले लोगों के कदमों पर ब्रेक लगा दिया है। सोमवार शाम चार बजे तक दक्षिणी रिसॉर्ट द्वीप के माउंट हल्ला पर 130 सेंटीमीटर बर्फ गिर चुकी है। द कोरिया टाइम्स के अनुसार देश के पूर्वी प्रांत गैंगवॉन की कुछ कार्जटियों में इसी अवधि में 40 सेंटीमीटर बर्फ जमा हो गई है। राजधानी सियोल से लगभग 60 किलोमीटर दूर दक्षिण में ग्योंगगि प्रांत के अनसेओंग और योंगटेक शहरों में लगभग 25 सेंटीमीटर बर्फबारी हुई है। सियोल में खानक के दक्षिण-पश्चिमी वाई में 13.7 सेमी बर्फबारी हुई। कोरिया मौसम विज्ञान विभाग ने

जताया है। साथ ही पूर्वी तट पर गैंगवॉन प्रांत के कुछ हिस्सों में सुबह का न्यूनतम तापमान शून्य से 15 डिग्री सेल्सियस के आसपास रहने का पूर्वानुमान जारी किया गया है। दक्षिण कोरिया रेलरोड कार्प के अनुसार भारी बर्फबारी की वजह से कुछ केंटीपक्स हाईस्पीड ट्रेन सेवाएं सामान्य से धीमी गति से चल रही हैं। ग्योंगवू, होमन और गैंगनेउंग में रेल पटरियों बर्फ से ढक गई हैं। दक्षिण कोरिया एक्सप्रेस-वे कार्प के अनुसार बर्फबारी का देश के अधिकांश हिस्सों में असर पड़ा है। वाहनचालकों को सियोल से लगभग 320 किलोमीटर दूर दक्षिण-पूर्वी बंदरगाह शहर बुसान तक पहुंचने में पांच घंटे और 20 मिनट का समय लगता है। कई लोग इस समय सीमा को पार कर चुके हैं। मगर वह अभी तक गंतव्य तक नहीं पहुंच सके हैं। बर्फबारी की वजह से पूरे दक्षिण कोरिया के प्रमुख राजमार्गों पर जाम लगा हुआ है। इस बीच सरकार ने सोमवार को चंद्र नव वर्ष की छुट्टियां गुरवार तक के लिए बढ़ा दी है।

## भारत और नेपाल ने भूकंप के बाद शुरू पुनर्निर्माण परियोजनाओं की प्रगति की समीक्षा की

**एजेसी**  
**काठमांडू।** भारत की मदद से नेपाल में भूकंप के बाद शुरू पुनर्निर्माण परियोजनाओं की प्रगति की समीक्षा काठमांडू में सोमवार को एक बैठक में की गई। इसमें भारतीय विदेश मंत्रालय के नेपाल डेस्क के प्रमुख अतिरिक्त सचिव मनु महवार और नेपाल के अधिकारियों ने हिस्सा लिया। नेपाल में अप्रैल 2015 के भूकंप के बाद भारत ने पुनर्निर्माण के लिए 250 मिलियन अमेरिकी डॉलर का अनुदान प्रदान किया था। तत्कालीन विदेश मंत्री सुष्मा स्वराज ने काठमांडू में आयोजित विशेष सम्मेलन में यह अनुदान चार विभिन्न क्षेत्रों के लिए आवंटित किया था। अवासा निर्माण के लिए 100 मिलियन डॉलर, विद्यालयों के पुनर्निर्माण के लिए 50 मिलियन डॉलर, अस्पतालों के निर्माण के लिए 50 मिलियन डॉलर और ऐतिहासिक धरोहरों के पुनर्निर्माण के लिए 50

आयोजित की गई। बैठक में नेपाल के प्रतिनिधिमंडल का शहरी विकास मंत्रालय में संयुक्त सचिव पद्म कुमार मैनाली ने किया। दोनों पक्षों ने इस बैठक के बाद काठमांडू स्थित भारतीय दूतावास के माध्यम से बयान जारी किया। बयान में पुनर्निर्माण परियोजनाओं के कामकाज पर संतोष व्यक्त किया गया।



मिलियन अमेरिकी डॉलर का अनुदान दिया गया था। इन परियोजनाओं की प्रगति की निगरानी के लिए अगस्त 2017 में एक संयुक्त परियोजना निगरानी समिति (जेपीएमसी) तंत्र स्थापित किया गया था। काठमांडू में जेपीएमसी की पांचवीं बैठक

## संदिग्ध आतंकवादियों ने 22 नाइजीरियाई सैनिकों की हत्या की

**एजेसी**  
**अबुजा।** नाइजीरिया के पूर्वोत्तर राज्य बोर्नो के एक दूरराज के कस्बे में संदिग्ध आतंकवादियों ने कम से कम 22 नाइजीरियाई सैनिकों की हत्या कर दी। वहीं, कई अन्य सैनिक घायल हैं। सेना के प्रवक्ता एडवर्ड बुबा ने सोमवार को अबुजा में समाचार एजेंसी सिन्हुआ से एक बयान में हताहतों की संख्या की पुष्टि की। हालांकि, उन्होंने यह नहीं बताया कि

आतंकवादियों को मार गिराया था, जिनमें एक ब्रिगेड कमांडर और पूर्वोत्तर क्षेत्र में एक सशस्त्र समूह के विशेष बल कमांडर भी शामिल थे। समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार, स्थानीय मीडिया ने बताया था कि बोर्नो में सेना के बेस पर हुए हमले में मारे गए लोगों में एक अन्य उच्च पदस्थ कमांडर भी शामिल था। नाइजीरिया के उत्तरी और मध्य



क्षेत्रों में सशस्त्र हमले एक प्रमुख सुरक्षा खतरा रहे हैं, जिसके कारण हाल के महीनों में मौतें और अपहरण की घटनाएं हुई हैं। केन्या के राष्ट्रपति विलियम रुटो ने सोमवार को कहा कि संघर्ष के कारण अफ्रीका अपनी क्षमता खो रहा है, जिससे महाद्वीप को प्रतिवर्ष अनुमानतः 18 बिलियन अमेरिकी डॉलर का नुकसान हो रहा है और लाखों लोग विस्थापित हो रहे हैं। राष्ट्रपति ने कहा कि अफ्रीका में

वर्तमान में 3.5 करोड़ आंतरिक रूप से विस्थापित व्यक्ति, 89 लाख शरणार्थी, 11 लाख शरण चाहने वाले और 10 लाख राज्य विहीन व्यक्ति हैं। उन्होंने केन्या की राजधानी नैरोबी में एयू संस्थागत सुधारों पर आयोजित उच्च स्तरीय विस्तारित ब्यूरो रिट्रीट के दौरान कहा, 'अप्रैल और जून 2024 के बीच अकेले अफ्रीका भर में कुल 1,000 आतंकवादी घटनाएं दर्ज की गईं, जिसके कारण 4,818 मौतें हुईं।

बुराड़ी हादसा, पांच की मौत, बिस्डर पर मामला दर्ज

एजेंसी नई दिल्ली। उत्तरी जिले के बुराड़ी इलाके में एक चार मंजिला इमारत गिरने के हादसे में अब तक पांच लोगों की मौत हो चुकी है। राहत एवंच बचाव टीम ने 12 लोगों को बचाया है।

भाजपा ने नया कैपेन सॉन्ग 'भाजपा दिल में, दिल में, भाजपा दिल्ली में...' किया जारी

नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने दिल्ली विधानसभा चुनाव के लिए नया कैपेन सॉन्ग 'भाजपा दिल्ली में...' रिलीज किया है। इस सॉन्ग में भाजपा द्वारा अपने संकल्प पत्र में किए गए वादों का जिक्र किया गया है।

राहुल गांधी ने एनडीएमसी कर्मचारियों से की बात, संसद में उनके मुद्दे उठाने का दिया आश्वासन : संदीप दीक्षित

नई दिल्ली। लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने 'नई दिल्ली नगरपालिका परिषद' (एनडीएमसी) कर्मचारियों से बात की है और

दिल्ली में जहरियाली पानी भेजने का आरोप 'आआपा' की हताशा का परिणाम: विजेंद्र गुप्ता

एजेंसी नई दिल्ली। दिल्ली विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष और रोहिणी विधानसभा से भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के प्रत्याशी विजेंद्र गुप्ता ने केजरीवाल द्वारा हरियाणा द्वारा दिल्ली को दिये जाने वाले पानी में जहर मिलाने के आरोप को केजरीवाल की हताशा का परिणाम बताया है।



एक भी काम नहीं किया आरोप प्रत्यारोप की राजनीति आम आदमी पार्टी का डीएनए बन चुकी है और ये लोग सिर्फ इसी के सहारे दिल्ली में जीत हासिल करना चाहते हैं। उन्होंने कहा कि केजरीवाल के पास अपनी कोई योजना नहीं है और इसलिए वो भाजपा की नीतियों को काँपी करके इसे अलग रूप में पेश करके लोगों को गुमराह करने की कोशिश कर रहे हैं।

दिल्ली चुनाव 2025 - प्रवेश वर्मा का आरोप, पंजाब से लोगों को बुलाकर वोटर्स को डराया जा रहा

एजेंसी नई दिल्ली। दिल्ली विधानसभा चुनाव से पहले आरोप-प्रत्यारोप का दौर और तेज होता जा रहा है। इसी कड़ी में भाजपा नेता प्रवेश वर्मा ने आम आदमी पार्टी (आप) पर गंभीर आरोप लगाए।



भाजपा नेता प्रवेश वर्मा ने आरोप लगाया कि आम आदमी पार्टी पंजाब से हजारों की संख्या में लोगों को बुलाकर दिल्ली की कॉलोनिंग में वोटर्स को डरा-धमकाकर शराब और पैसे बाँट रही है। इस कथित गड़बड़ी का पूरा कारनामा एक वीडियो में कैद हो गया है।

योजना' मूलरूप से भारतीय जनता पार्टी की ही योजना है, जो मध्य प्रदेश, राजस्थान, छत्तीसगढ़, हरियाणा और ओडिशा जैसे भाजपा शासित राज्यों में बहुत अच्छे से चल रही है और लाखों महिलाओं को इसका फायदा पहुंच रहा है। इस योजना की सफलता को देखकर ही केजरीवाल ने इस योजना को दिल्ली में आआपा का आईडिया बताकर पेश कर दिया।

दिल्ली में जहरियाली पानी भेजने का आरोप, पंजाब से लोगों को बुलाकर वोटर्स को डराया जा रहा

रही है। उन्होंने दावा किया कि यह वीडियो पालिका धाम गोल मार्केट का है, जहां पंजाब से आए लोग घर-घर जाकर गाड़ी से बैग भिजवा रहे हैं। ऐसे मामलों की जांच की जानी चाहिए। उन्होंने आगे कहा कि यह साफ़ दिख रहा है कि अरविंद केजरीवाल को अपनी हार का एहसास हो गया है और इसलिए 11 साल मुख्यमंत्री रहने के बावजूद उन्हें बाहर से लोगों को बुलाना पड़ रहा है।

दिल्ली में एक करोड़ 55 लाख मतदाता हैं। उन्होंने दावा किया कि यह वीडियो पालिका धाम गोल मार्केट का है, जहां पंजाब से आए लोग घर-घर जाकर गाड़ी से बैग भिजवा रहे हैं। ऐसे मामलों की जांच की जानी चाहिए।

डबल इंजन की सरकार ही विकास को आगे बढ़ा सकती है : सीएम योगी

एजेंसी नई दिल्ली। दिल्ली विधानसभा चुनाव के मद्देनजर प्रचार जारी है। तमाम दलों के कद्दावर नेता दिल्ली की जनता से अपनी-अपनी पार्टी के पक्ष में मतदान करने की अपील कर रहे हैं। इसी क्रम में यूपी के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने मंगोलपुरी में एक चुनावी सभा को संबोधित किया।

इस दौरान सीएम योगी ने कहा कि डबल इंजन की सरकार ही विकास को आगे बढ़ा सकती है। सीएम योगी ने जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि अभूतपूर्व स्नेह और समर्थन के लिए मंगोलपुरी विधानसभा क्षेत्र के लोगों का हृदय से अभिनंदन। विकास, डबल इंजन की सरकार से ही आगे बढ़ सकता है।

वाल्मीकि समाज के बड़े नेता और वाल्मीकि चौपाल के अध्यक्ष उदय गिल आम आदमी पार्टी में शामिल



गिल कई सालों से दलित उत्थान के लिए काम कर रहे हैं। आज पूरी दिल्ली से यहां इनके समर्थक आए हैं। उदय गिल को आआपा में शामिल करते हुए मुझे बहुत खुशी हो रही है। उदय गिल 40 साल तक एनडीएमसी में कार्यरत रहे और कुछ दिन पहले ही रिटायर हुए हैं। उनके आने से न केवल हमें नई दिल्ली

Multiple 'NAME CHANGE' and 'PUBLIC NOTICE' sections for legal notices, including details of name changes and public announcements.

Multiple 'NAME CHANGE' and 'PUBLIC NOTICE' sections for legal notices, including details of name changes and public announcements.

Multiple 'NAME CHANGE' and 'PUBLIC NOTICE' sections for legal notices, including details of name changes and public announcements.

Multiple 'NAME CHANGE' and 'PUBLIC NOTICE' sections for legal notices, including details of name changes and public announcements.













## केंद्रीयमंत्री जितेंद्र सिंह ने इसरो को 100वें प्रक्षेपण पर बधाई दी

एजेंसी नई दिल्ली। केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) डॉ. जितेंद्र सिंह ने भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) को ऐतिहासिक उपलब्धि के लिए बधाई दी। सिंह ने एक्स ट्विटर पर लिखा, '100वां प्रक्षेपण: श्रीहरिकोटा से 100वें प्रक्षेपण की ऐतिहासिक उपलब्धि हासिल करने के लिए इसरो को बधाई। इस रिकॉर्ड उपलब्धि के ऐतिहासिक क्षण में अंतरिक्ष विभाग से जुड़ना सौभाग्य की बात है। टीम इसरो आपने एक बार फिर जीएसएलवी-एफ15 / एनवीएस-02 मिशन के सफल प्रक्षेपण से भारत को गौरवान्वित किया है।' उन्होंने लिखा, 'विक्रम साराभाई, सतीश धवन और कुछ अन्य लोगों द्वारा एक छोटी सी शुरुआत से, यह एक अद्भुत यात्रा रही है और पीएम मोदी द्वारा अंतरिक्ष क्षेत्र को 'अल्लो' करने और यह विश्वास जगाने के बाद कि 'आकाश की कोई सीमा नहीं है' यह एक बड़ी छलांग है।'

## मप के मुख्यमंत्री डॉ. यादव से टोक्यो की गवर्नर युरिको कोइके ने की मुलाकात

भोपाल। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव से जापान यात्रा के दौरान टोक्यो की गवर्नर युरिको कोइके ने मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने गवर्नर कोइके से मुलाकात को भविष्य में विकास के क्षेत्र में परस्पर सहयोग के लिए उत्साहजनक बताया। यह जानकारी मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया के माध्यम से दी। यादव ने बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में जापान और भारत के बीच सहयोगात्मक अनुकूलता का वातावरण बना है। इससे मध्य प्रदेश के साथ जापान का रवैया सहयोगात्मक हुआ है और भविष्य में विकास की अनंत बड़ी संभावनाएं नजर आ रही हैं। उन्होंने बताया कि गवर्नर युरिको कोइके से उद्योग, प्रौद्योगिकी, निवेश रोजगार और विद्यार्थियों के परस्पर अध्ययन व शोध के क्षेत्र में सहयोग जैसे विषयों पर आत्मीय वातावरण में चर्चा हुई। उन्होंने मई 2025 टोक्यो में प्रस्तावित स्टार्ट-अप कॉर्पोरेशंस के सम्मेलन के लिए आमंत्रित किया है। मुख्यमंत्री ने भी गवर्नर कोइके को भोपाल में 24-25 फरवरी 2025 में आयोजित ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट के लिए आमंत्रित किया। मुख्यमंत्री ने बताया ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट 24-25 फरवरी, 2025 को भोपाल में आयोजित होने वाली है।

## हिंदू और बौद्ध परंपराएं करती हैं मानवता को जोड़ने का कार्य : कुंदलिंग रिपोचे

महाकुम्भजनगर। दलाई लामा के आचार्य कुंदलिंग रिपोचे ने कहा कि हिंदू और बौद्ध परंपराएं अहिंसा, करुणा और आत्मबोध के माध्यम से मानवता को जोड़ने का कार्य करती हैं। इन मूल्यों को अपनाकर विश्व में शांति और सह-अस्तित्व की भावना को प्रोत्साहन दिया जा सकता है। साधना और अनुशासन के माध्यम से धर्म का प्रचार-प्रसार किया जाना चाहिए, जिससे आध्यात्मिक चेतना का विस्तार हो सके। वह महाकुम्भ के सेक्टर 18 स्थित विश्व हिंदू परिषद के शिबिर में आयोजित बौद्ध सम्मेलन को संबोधित कर रहे थे। सम्मेलन में विश्व हिंदू परिषद के केंद्रीय महासचिव सांगठन मिलिंद परांडे ने कहा कि भारत की धार्मिक परंपरा में सनातन संस्कृति अनेक पंथों को समाहित करने वाली रही है। भगवान बुद्ध की शिक्षाएं भी हिंदू समाज का अभिन्न अंग हैं। बुद्ध ने आत्मप्रदीपन (अप दीपो भव) का संदेश दिया, जो हिंदू साधना पद्धति में भी निहित है। बौद्ध धर्म की करुणा और अहिंसा की अवधारणा हिंदू धर्म के मूलभूत सिद्धांतों से जुड़ी हुई है। उन्होंने यह भी कहा कि बौद्ध धर्म और हिंदू समाज की एकता किसी मत-वैभिन्य का नहीं, बल्कि सह-अस्तित्व और सांस्कृतिक एकता का प्रतीक है। बौद्ध धर्म के संत-परंपरा, संन्यास, ध्यान और मूर्ति पूजा जैसे तत्व हिंदू परंपरा के समान ही हैं। बौद्ध समाज ने श्रीराम जन्मभूमि आंदोलन से लेकर हिंदू समाज की एकता में प्रारंभ से ही महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

## आईपी यूनिवर्सिटी में एक फरवरी से शुरू होगी दाखिले की ऑनलाइन प्रक्रिया

नई दिल्ली। गुरु गोबिंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय (जीजीएसआईपीयू) से संबद्ध 106 कॉलेजों और 18 विश्वविद्यालय स्कूलों में स्नातक, स्नातकोत्तर और पीएचडी कार्यक्रमों में 40 हजार से अधिक सीटों पर अकादमिक सत्र 2025-26 के लिए प्रवेश प्रक्रिया एक फरवरी से शुरू हो जाएगी। कक्षाएं अगस्त से शुरू होंगी। यूनिवर्सिटी के पूर्वी परिसर में आयोजित आयोजित एक कार्यक्रम में कुलपति पद्मश्री प्रो. महेश वर्मा ने स्नातक, परा-स्नातक और पीएचडी कार्यक्रमों की दाखिली पुस्तिकाएं जारी कीं। इस शैक्षणिक सत्र से शुरू किए गए कुछ नए पाठ्यक्रमों में शामिल हैं- एमएससी इन मॉलिक्यूलर डायनोस्टिक्स, एमएससी इन माइक्रोबायोलॉजी, बीपीटी, एनएलबी (3 साल का), एनएलड जियोइन्फार्मेटिक्स में पीजी प्रोग्राम और रेडियोलॉजिकल फिजिक्स में पीजी डिप्लोमा।

# शाह ने केजरीवाल को भ्रष्टाचार और कांग्रेस को सनातन के मुद्दे पर घेरा

एजेंसी नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने गुरुवार को कालकाजी में एक चुनावी जनसभा को संबोधित किया और बदरपुर में रोड शो किया। इस दौरान उन्होंने आम आदमी पार्टी के नेता अरविंद केजरीवाल को झूठे दावों और भ्रष्टाचार के मुद्दे पर घेरा। साथ ही उन्होंने सनातन के मुद्दे पर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरेगे पर भी तीखी टिप्पणी की।

बदरपुर में चुनावी सभा को संबोधित करते हुए अमित शाह ने कहा कि 5 तरीकों को दिल्लीवालों के पास अरविंद केजरीवाल की आप-दा (आम आदमी पार्टी) से मुक्त होने का मौका है। केजरीवाल

की दिल्ली सरकार झूठ, फरेब, वादाखिलाफी और भ्रष्टाचार की



सरकार है। अमित शाह ने केजरीवाल से दिल्ली जल बोर्ड की रिपोर्ट सार्वजनिक करने की मांग की। उन्होंने कहा कि जल बोर्ड की रिपोर्ट का हवाला देकर ही उन्होंने हरियाणा

# गड़गड़हट के बीच प्रधानमंत्री ने किया राष्ट्रीय खेलों का उद्घाटन

एजेंसी देहरादून। रंग-बिरंगी रोशनी से जगमग, दर्शकों से भरा खजावट राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में लेजर लाइट शो के साथ शानदार सांस्कृतिक प्रस्तुतियों और तालियों की गड़गड़हट के साथ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 38वें राष्ट्रीय खेलों का उद्घाटन किया। शंख ध्वनि, शिव तांडव स्नोट पर तांडव नृत्य ने दर्शकों पर सम्मोहन सा असर किया। इससे पहले प्रधानमंत्री ने मौजूद दर्शकों का हाथ हिलाकर अभिवादन किया। इस दौरान उनके साथ मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी भी मौजूद रहे। इस दौरान मोदी, मोदी और जय श्री राम के नारों से स्टेडियम गुंज उठा। इसके बाद शुभंकर मौली के साथ सैनिक स्कूल



हरियाणा, हिमाचल, जम्मू कश्मीर, झारखंड, कर्नाटक, मध्य प्रदेश, उत्तराखंड समेत अन्य राज्यों की टीम ने मार्च पास्ट किया। खिलाड़ियों का प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी, मंचासीन ने

अतिथियों एवं दर्शकों ने तालियां बजाकर स्वागत किया। इसके बाद भारत के जानमाने एथलीट लक्ष्य सेन



मशाल तेजस्विनी के प्रधानमंत्री के हाथों में सौंपी। इस अवसर पर मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने कहा कि प्लानेटिक कम से कम उपयोग और रोशनी के लिए खेलों में सौर ऊर्जा का अधिक उपयोग किया

जा रहा है। उन्होंने प्रधानमंत्री की उपलब्धियां बताते हुए कहा कि कश्मीर से अनुच्छेद 370 को समाप्ति, राम मंदिर का निर्माण, तीन तलाक कानून समेत कई अहम कार्य मोदी ने किए हैं और उन्हें प्रेरणा उत्तराखंड विकास की ओर अप्रसर है। उन्होंने कहा कि यूसीसी लागू कर राज्य ने एक क्रांतिमान स्थापित किया। उन्होंने राष्ट्रीय खेलों में आए खिलाड़ियों को उच्च सुविधाएं देने के साथ पुरस्कार का संदेश देते हैं संकल्प भी दोहराया। प्रदेश की खेल मंत्री रेखा अर्पा ने कहा कि हमारा एक ही स्लोगन- संकल्प से शिखर तक। उन्होंने कहा कि नेशनल गैम्स के साथ ही उत्तराखंड को खेल भूमि के रूप में जाने जाने की शुरुआत हो रही है।

## सौरभ शर्मा 41 दिन बाद गिरफ्तार, कोर्ट ने लोकायुक्त को सात दिन की रिमांड पर सौंपा

एजेंसी भोपाल। मध्य प्रदेश में पिछले 41 दिनों से परिवहन विभाग की काली कमाई का प्रतीक बने पूर्व आरक्षक सौरभ शर्मा को लोकायुक्त पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। सौरभ के वकील राकेश पाराशर ने उसकी गिरफ्तारी की जानकारी मीडिया से साझा की। उन्होंने गिरफ्तारी को गैरकानूनी बताया। दरअसल, परिवहन विभाग के पूर्व आरक्षक सौरभ शर्मा के ठिकानों पर 19 दिसंबर 2024 को लोकायुक्त ने छापा मारा था। इस दौरान करोड़ों रुपये नगद और सोना-चांदी बरामद किए थे। तभी से वह फरार चल रहा था। एक दिन पहले सोमवार को जब अपने वकील के साथ भोपाल जिला न्यायालय पहुंचा था, जहां उसने आत्मसमर्पण के लिए के विशेष न्यायाधीश के समक्ष प्रस्तुत होकर सरेंडर के लिए आवेदन दिया था, जिस पर सुनवाई होनी थी। सौरभ शर्मा को कोर्ट पहुंचने से पहले ही लोकायुक्त पुलिस ने हिरासत में ले लिया। उससे पांच



घंटे पृच्छाछ की। इसके बाद सहयोगी चेतन सिंह गौर को भी हिरासत में ले लिया। शाम को लोकायुक्त की टीम ने दोनों को विशेष न्यायालय में पेश किया और

बताया कि लोकायुक्त पुलिस ने सौरभ के साथ उसके साझेदार चेतन गौर को भी न्यायालय में पेश किया और रिमांड की मांग की। न्यायालय ने चार फरवरी तक के लिए दोनों को रिमांड मंजूर की है। वहीं, गिरफ्तारी की जानकारी मिलते ही आरक्षक विभाग और प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) भी सक्रिय हो गई है। दोनों ही एजेंसियों ने उसके खिलाफ एफआईआर दर्ज की है। गौरवेलव है कि 19 दिसंबर को लोकायुक्त की टीम ने सौरभ शर्मा के अरेरा कालोनी स्थित घर पर छाप मारा था। छापेमारी के दौरान उसके करीबी चेतन गौर की कार रातीबड थाना क्षेत्र के ग्राम मंडोरा में खड़ी मिली थी। टीम ने कार से 11 करोड़ रुपये की नकदी और 52 किलोग्राम सोना समेत अन्य प्रपत्तियों के दस्तावेज बरामद किए थे। इसके बाद सौरभ शर्मा के यहाँ भी दो दिन में ईडी और आरक्षक विभाग ने भी छापे मारे। करोड़ों के दौरान उसके पास 93 करोड़ से ज्यादा की प्रॉपर्टी मिली। उसी समय से सौरभ फरार चल रहा था।

## महाकुम्भ में संगम की रेती पर हिलोरें मार रहा आस्था का सागर, 2.78 करोड़ श्रद्धालुओं ने लगाई आस्था की डुबकी

एजेंसी महाकुम्भजनगर। मौनी अमावस्या पर्व पर अमृत स्नान की इच्छा से बड़ी संख्या में आये श्रद्धालुओं से प्रयागराज महाकुम्भ पट चुका है। पुरा मेला क्षेत्र श्रद्धालुओं के जयकारे से गुंज रहा है। संगम की रेती पर आस्था का सागर हिलोरें मार रहा है। श्रद्धालु संगम में डुबकी लगाने के बाद दान पुण्य कर रहे हैं। श्रद्धालु शांतिपूर्ण तरीके से स्नान कर रहे हैं। मेला प्रशासन के अनुसार मौनी अमावस्या के दिन सुबह 08 बजे तक 2.78 करोड़ श्रद्धालुओं ने आस्था की डुबकी लगायी है। जिसमें कल्यास का संख्या 10 लाख शामिल है। त्रिवेणी की ओर जाने वाले सभी मांगों पर बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं के जयंते जा रहे हैं। वहीं स्नान कर श्रद्धालु अपने गंतव्य की

ओर रवाना भी हो रहे हैं। श्रद्धालुओं की सेवा में स्थान-स्थान पर लंगर भी लगाये गये हैं। भीड़ को देखते हुए



पुलिस ने शहर की सड़कों पर बाह्रन चालने की अपील की है। शहरी क्षेत्र की सभी पार्किंग पहले ही फुल हो चुकी है। बाहर से चार पहिया लेकर आने वाले श्रद्धालुओं को शहर से बाहर ही रोका जा रहा है।

महाकुम्भ नगर पहुंचे श्रद्धालुओं की बढ़ती भीड़ को देखते हुए प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ अपील



की है कि श्रद्धालुगण मां गंगा के जिस भी घाट के समीप हैं, वहीं स्नान करें, संगम नोज की ओर जाने का प्रयास न करें। उन्होंने सभी से मेला प्रशासन के निर्देशों का पालन करने की अपील की है। जून पीठाधीश्वर

## दिल्ली का बुराई हादसा,बचाव अभियान में बड़ी कामयाबी 33 घंटे बाद मलबे से सही सलामत निकाले एक परिवार के चार सदस्य

एजेंसी नई दिल्ली। राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में उत्तरी जिले के बुराई स्थित कौशिक एन्क्लेव में चारमंजिला इमारत के मलबे से राहत और बचाव अभियान में बड़ी कामयाबी मिली है। राहत और बचाव दल ने लगभग 33 घंटे बाद बुधवार तड़के करीब तीन बजे चार लोगों को सही सलामत बाहर निकाला। इनमें पति-पत्नी और उनके दो बच्चे (नाबालिग) शामिल हैं। चारों को नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया गया है। इस हादसे में पांच लोगों की मौत हो चुकी गई है। 16 लोगों का अस्पताल में इलाज चल रहा है। रेस्क्यू ऑपरेशन अभी जारी है।

दमकल विभाग के निदेशक अतुल गर्ग ने इसकी पुष्टि करते हुए बताया कि सोमवार शाम इस इमारत के ढह जाने की सूचना मिली थी। तब से दमकल विभाग की टीम रेस्क्यू ऑपरेशन चला रही

है। उत्तरी जिले के डीसीपी राजा बाटिया ने भी एक ही परिवार चार लोगों को जीवित बचा लिए जाने की पुष्टि की है। डीसीपी ने बताया



कि गैस सिलेंडर पर लिंटर गिरने से बीच में जगह बन गई थी। वहीं यह चारों लोग फंस गए थे।

कहा है कि ब्यस्क मुतकों के आश्रितों को 10-10 लाख रुपये का मुआवजा दिया जाएगा। मृतक नाबालिगों के परिवारों को पांच-पांच लाख रुपये दिए जाएंगे। गंभीर रूप से घायल व्यक्ति को दो लाख रुपये और मामूली रूप से घायल व्यक्ति को 50 हजार रुपये मुआवजे का ऐलान किया गया है।

## यमुना पर सियासत तेज, आआपा और भाजपा पहुंची चुनाव आयोग

एजेंसी नई दिल्ली। आम आदमी पार्टी की ओर से दिल्ली में यमुना के पानी को लेकर हरियाणा सरकार पर लगाए गए आरोपों के बाद सियासत तेज हो गयी है। दोनों दलों के प्रतिनिधिमंडल ने आज इस मुद्दे पर चुनाव आयोग से मुलाकात की। दोनों दलों के नेता एक-दूसरे पर कई शब्दों में प्रहार भी करते रहे।

आम आदमी पार्टी का आरोप है कि हरियाणा सरकार यमुना नदी में प्रदूषित जल छोड़ रही है। इससे यमुना में अमोनिया की मात्रा बढ़ने का

## दिल्ली की चुनावी रैली में राहुल का केजरीवाल पर वार, कहा- तो शीशमहल में रहते हैं

एजेंसी नई दिल्ली। कांग्रेस नेता एवं लोकसभा में नेता विपक्ष राहुल गांधी ने आज दिल्ली के पटपट्टांग और ओखला विधानसभा क्षेत्रों में पार्टी उम्मीदवारों के सम्मन में चुनावी रैलियों को सम्बोधित किया। इन रैलियों में उन्होंने आम आदमी पार्टी (आआपा) और उनके नेताओं अरविंद केजरीवाल और मनीष सिंसोदिया पर तीखा हमला बोला। उन्होंने प्लानेटिक कम के बाद पत्रकारों को बताया कि भाजपा ने चुनाव आयोग के समक्ष खवाल उठाए हैं कि एक पूर्व मुख्यमंत्री और मुख्यमंत्री दूसरे मुख्यमंत्री पर नरसंहार के आरोप कैसे लगा सकते हैं।

## दिल्ली की चुनावी रैली में राहुल का केजरीवाल पर वार, कहा- तो शीशमहल में रहते हैं

एजेंसी नई दिल्ली। कांग्रेस नेता एवं लोकसभा में नेता विपक्ष राहुल गांधी ने आज दिल्ली के पटपट्टांग और ओखला विधानसभा क्षेत्रों में पार्टी उम्मीदवारों के सम्मन में चुनावी रैलियों को सम्बोधित किया। इन रैलियों में उन्होंने आम आदमी पार्टी (आआपा) और उनके नेताओं अरविंद केजरीवाल और मनीष सिंसोदिया पर तीखा हमला बोला। उन्होंने प्लानेटिक कम के बाद पत्रकारों को बताया कि भाजपा ने चुनाव आयोग के समक्ष खवाल उठाए हैं कि एक पूर्व मुख्यमंत्री और मुख्यमंत्री दूसरे मुख्यमंत्री पर नरसंहार के आरोप कैसे लगा सकते हैं।

हुए कहा कि यहाँ न स्वच्छ हवा है और न पानी। आआपा संयोजक अरविंद केजरीवाल जब आए थे तो छोटी सी गाड़ी थी। बिजली के खम्भे पर चढ़ गए थे। उस समय बोले थे कि दिल्ली को बदल देंगे लेकिन दिल्ली हिंसा में जन गरीबों को उनकी जरूरत पड़ी तो कहीं नहीं गए। केजरीवाल ने कहा था कि साफ राजनीति लाऊंगा लेकिन वो शीशमहल में रहते हैं। राहुल गांधी ने कहा कि मुझे सरकारी आवास खाली करने के लिए नोटिस मिला, मैंने बिना एक क्षण गंवाए उसे खाली कर दिया और चाबी लौटा दी। मुझमें और केजरीवाल में वह बुनियादी फर्क है।

दिल्ली के पूर्व उप मुख्यमंत्री मनीष सिंसोदिया को उन्होंने दिल्ली आवकदारी नीति घोटाले का अकिंटेक्ट बताया और कहा कि इसके कारण सिंसोदिया को पटपट्टांग की सीट छोड़कर भागना पड़ा। उन्होंने इस सीट पर कांग्रेस उम्मीदवार अनिल चौधरी को जिताने की अपील की। उन्होंने ओखला औद्योगिक क्षेत्र की बहलाली का ठीकरा मौजूदा केंद्र और दिल्ली सरकार के माथे पर फोड़ते हुए कहा कि यहाँ के छोटे उद्यमी बंबाद हो गए। केजरीवाल और मोदी ने कुछ नहीं किया। उन्होंने ओखला सीट पर अरोबा खान को जिताने की अपील

में जिला अधिकारियों से भी मुलाकात की। उन्होंने सभावित समाधानों पर चर्चा की और हालत में बाघ के हमले में दुखद रूप से



मारी गई दिवंगत राधा के परिवार से सुझाव भी मागे। मीडिया से बात करते हुए प्रियंका गांधी ने इस ज्वलंत मुद्दे को संसद और अन्य प्रासंगिक मंचों पर उठाने और

प्रतिबद्धता दोहराई है। उन्होंने सोशल मीडिया साइट वस पर इस बारे में जानकारी साझा करते हुए कहा कि वायनाड में मजदूरी और समय को

लेकर भी समस्याएँ हैं। लोगों को बचाने की मांग है कि जानवरों को उनके क्षेत्र में आने से रोकने के लिए पर्याप्त बाड़ नहीं है, जहाँ वे हर दिन काम करते हैं और पार करतें हैं।



## सस्ते में लेना है घुमकड़ी का मजा, तो इन टिप्स एंड ट्रिक्स के साथ करें प्लानिंग

बहुत से लोग यह सोचकर घूमने से रह जाते हैं कि पैसे कम हैं कैसे घूमेंगे? लेकिन आपको हम बता दें कि अगर आप ढंग से प्लान बनाएं तो कम पैसे में भी आराम से घूम सकते हैं।



आजकल की भागदौड़ वाली जिंदगी में घुमकड़ी संजीवनी जैसी है, जो आपको तरोताजा कर देती है। बड़े शहरों की व्यस्त जिंदगी को जरूरत भी है ट्रैवल ताकि आप प्रदूषण और शोर-शराबे से दूर अपनों के साथ सुकून के कुछ पल बिता पाएं। सोशल मीडिया के इस दौर में घूमना एक ट्रेंड भी बनता जा रहा है। ऐसे बजट फिट ट्रैवल और भी प्रासंगिक हो जाता है।

### घुमकड़ों की तरह घूमने में है असली मजा

यह बात तो सही है कि घूमने और नई जगहों को एक्सप्लोर करने से हम तरोताजा होते हैं। बहुत कुछ सीखते भी हैं। मगर आज की महंगाई वाले दौर में बहुत से लोगों के लिए घूमना बजट पर भारी पड़ता है। जो लोग यह सोचते हैं कि घूमना सिर्फ पैसे वालों का शौक है, तो उनको बता दें कि ऐसा है नहीं। अगर हम थोड़ी मेहनत और थोड़ा रिसर्च करें। इंटरनेट और सोशल मीडिया की मदद लें, तो घूमने का प्लान बजट में बना सकते हैं। बजट फिट ट्रैवल एक भ्रम नहीं है। घूमने का ट्रेंड, जो पहले केवल बड़ों शहरों में ही देखा जाता था, आजकल छोटे-छोटे शहरों में भी इंटरनेट और स्मार्टफोन की वजह से बढ़ रहा है। घूमने का असली आनंद तो घुमकड़ों की तरह घूमने में है न कि पर्यटकों की तरह पर्यटन करने में।

### करनी होगी एडवांस प्लानिंग

ट्रैवल प्लान करने में सबसे बड़ी चुनौती होती है डेस्टिनेशन तक कैसे जाना जाए? कहीं भी जाने से पहले उस जगह को अपने शहर से कनेक्टिविटी देखते हैं, इंटरनेट से समय और दूरी को चेक करने के बाद फिर पब्लिक ट्रांसपोर्ट, जैसे- ट्रेन या बस की बुकिंग कराते हैं। एडवांस बुकिंग से जहां अंतिम समय की भागदौड़ से बच जाते हैं, वहां तत्काल या अन्य चार्ज की भी बचत हो जाती है।

### होटल की बजाय होमस्टे बेहतर

किसी भी यात्रा की दूसरी समस्या यह होती है कि हम रुकें कहां? जगह सुरक्षित है या नहीं? शहर या घूमने की जगह से बहुत दूर तो नहीं है? सस्ती जगह है तो अच्छी है या नहीं? आजकल ये समस्याएं भी आसानी से हल हो जाती हैं। कई बड़े स्टेशंस पर भारतीय रेलवे के गेस्ट रूम भी उपलब्ध होते हैं, जिनकी बुकिंग ट्रेन टिकट के साथ ही एडवांस में की जा सकती है। बहुत से लोकप्रिय ट्रैवल डेस्टिनेशंस में होमस्टे आसानी से मिल जाते हैं वह भी बजट में। यहां रहने पर स्थानीय लोगों का रहन-सहन, खान-पान और उनकी संस्कृति को नजदीक से जानने का मौका मिल जाता है। साथ ही उस जगह से जुड़ी कई ऐसी जानकारियां भी मिलती हैं जो गूगल के पास भी नहीं होंगी। वैसे, अकेले घूमने वाले लोगों के लिए जॉस्टल और होस्टल जैसे कई विकल्प मौजूद हैं, जो बहुत कम पैसे में आपको डोमिस्टीक और रूम मुहैया कराते हैं। साथ ही, साथ अपने जैसे और भी लोगों से मिलने-जुलने, उनके अनुभवों को साझा करने का मौका भी मिलता है। यकीन मानिए यात्रा और यात्री दोनों ही बेहतरीन गुरु हैं।

### पब्लिक ट्रांसपोर्ट या बाइक ले लें

आप इंटरनेट पर थोड़ा-सा रिसर्च कर कर लें, तो अपने बजट में रहने की जगह खोज सकते हैं। कई वेबसाइट्स हैं, जो उनके रिज्यू भी उपलब्ध कराती हैं। जरूरत है बस थोड़ा-सा समय देने की। घूमने वाली जगहों पर कई बार लोकल ट्रांसपोर्टेशन बहुत महंगे होते हैं, ऐसी स्थिति में ज्यादातर हम लोकल पब्लिक ट्रांसपोर्ट जैसे लोकल बस, ट्रेन या शेयर ऑटो से काम चलाते हैं। युवाओं में दुपहिया वाहनों का क्रेज देखते हुए कई जगहों पर 200-500 रोज के हिसाब से बाइक या स्कूटी किराए पर आसानी से मिल जाते हैं। अगर आप बाइक लेना चाहें, तो आपको बस अपना कोई पहचान पत्र उनके पास जमा करना होता है। यह सस्ता, सुविधाजनक और ट्रेंडी रास्ता भी है।

एक ऐसा देश जहां आधुनिक यूरोपीय संस्कृति के साथ-साथ लोग अभी भी अपने पारंपरिक मूल्य और संस्कार भी सहेजे हुए हैं। बादलों में उड़कर बुल्गारिया पहुंच जाना एक सपने जैसा था। चलते हैं यहां

# सपनों की उड़ान जैसी बुल्गारिया की सैर, खूबसूरती ही नहीं यहां का आर्किटेक्चर भी है लाजवाब

तीन दशक पहले मुझे बचपन में बुल्गारिया जाने का मौका मिला था। एक चिल्ड्रेंस कैम्प में। उसी की याद को ताजा करने जब मैं दोबारा बुल्गारिया गई, तो महसूस हुआ कि यह स्थान आपको अपनी ओर खींचता है। मुझे अपनी बुल्गारिया यात्रा के दौरान कभी भी सैलानी जैसा एहसास नहीं हुआ, बल्कि ऐसा लगा जैसे मैं कुछ दिनों के लिए वहां बस गई थी। मुझे बुल्गारिया की राजधानी सोफिया और शहर वारना घूमने और रहने का अवसर मिला। बुल्गारिया पहुंचने के लिए हमने नई दिल्ली के इंदिरा गांधी इंटरनेशनल एयरपोर्ट से तुर्की में इस्तांबुल के लिए फ्लाइट पकड़ी। इस्तांबुल से हमें कनेक्टिंग फ्लाइट से बुल्गारियाई शहर वारना पहुंचना था। किन्हीं वजहों से हमारी वह फ्लाइट मिस हो गई और कुछ समय हमें इस्तांबुल एयरपोर्ट की एक लाउज में बिताना पड़ा। देर रात हमें वारना की फ्लाइट मिली और कुछ घंटों में हम वारना शहर में थे।

विहंगम है वारना का नजारा मैदान, पहाड़, घाटी, संकरे रास्तों व नदियों का देश है बुल्गारिया। यहां की सबसे बड़ी नदी है इस्कर और सबसे बड़ी लेक बुरगस है। आपको जानकर हैरानी भी होगी कि इस देश में करीब 540 नदियां बहती हैं। एक टेक्सी से हम वारना में होटल पैनोरमा पहुंचे। सुनने में अजीब लगता है, लेकिन सच में वहां तक की ड्राइव मन मोह लेने वाली थी। हरे-भरे खेतों, साफ-सुथरी सड़कों और सुरजमुखी के हजारों फूलों के बीच स्टोन फरिस्ट तक जाने का रास्ता बेहद मनमोहक था। साथ ही, मन में उतावलापन था कि पत्थरों का जंगल कैसा होगा? स्टोन फरिस्ट पहुंचकर सदियों पुराने पत्थर और प्राकृतिक जमीनी सुंदरता और कलात्मकता को देखकर हैरान थे। पेड़, मिट्टी, जंगली पौधे और पत्थरों का यह जंगल पहले एक समुद्र था। पत्थर के खंभों से पुटा हुआ यह जंगल बड़े क्षेत्र में फैला हुआ है। यहां का वातावरण बहुत ही

साफ और सुंदर है। खूबसूरत फूल-पौधे चारों तरफ हरियाली बिखेरते बड़े मनोरम लगते हैं। वारना शहर में घूमते हुए हमारी नजर यहां बने घरों पर पड़ी। बहुत ही सुंदर अपार्टमेंट बने हैं। बुल्गारियाई आर्किटेक्चर बहुत सुंदर, आकर्षक और प्रभावी हैं। बातों-बातों में हम कब वारना पार्क पहुंच गए पता ही नहीं चला। इस पार्क की खासियत है कि आप गार्डन के साथ-साथ बाजार भी घूम लेते हैं। यहां रेस्टोरेंट्स में तुर्की व बुल्गारियाई व्यंजन काफी पसंद किए जाते हैं। अगली सुबह हमें बल्चिक-कलियाकारा जाना है, जो वारना के पास ही बसा एक कस्बा है। यह ब्लैक सी के पास ही स्थित है।

### कलियाकारा केप

कलियाकारा केप पहुंचने पर हमें यहां एक आर्कियोलॉजिकल साइट भी देखने को मिली, जो एक म्यूजियम की तरह है। यह एक तरह से यहां की

सभ्यता का प्रतीक है। इस म्यूजियम में हजारों साल पुरानी सभ्यता की निशानियां रखी हैं। इनमें बर्तन, हथियार जैसी बहुत सारी चीजें देखने को मिलती हैं। ये सामान खुदाई के दौरान मिले थे। अब इस साइट को टूरिस्ट स्मॉट के रूप में विकसित किया गया है। यहां एक लंबी वॉक के बाद महसूस होता है कि जरूर जीवन यहां कई हजार साल पहले भी रहा होगा। इस तरह के चिन्ह इस वॉक के दौरान देखने को मिलते हैं।

### बल्चिक बॉटैनिकल गार्डन

यह एक खूबसूरत बॉटैनिकल गार्डन है। इसे टूरिस्ट डेस्टिनेशन के रूप में विकसित किया गया है। फूलों से लदे पेड़ आपका स्वागत करते हैं। बेरों फूल, पौधों, पेड़ों और जड़ी-बूटियों से हरे-भरे इस गार्डन में घूमने का एक अलग ही आनंद है। यहां बुल्गारियाई, जापानी गुलाब के साथ एक से बढ़कर एक कैक्टस भी देखने को मिलेंगे।



## देश की इन 5 खूबसूरत जगहों की दुनिया भी है दीवानी

### वक्त निकाल कर जरूर जाएं घूमने

आमतौर पर भी जब खूबसूरत जगहों क जिक्र होता है तो लोग विदेश की अलग-अलग लोकेशंस को गिनाना शुरू कर देते हैं जबकि देश में भी बेहद शानदार जगहें हैं।



आमतौर पर भी जब खूबसूरत जगहों क जिक्र होता है तो लोग विदेश की अलग-अलग लोकेशंस को गिनाना शुरू कर देते हैं, जबकि देश में इतनी शानदार जगहें हैं, जिन पर किसी का भी दिल आ जाएगा। खास बात ये है कि इन जगहों की देश में ही नहीं बल्कि दुनिया के लोग भी दीवानी हैं। ऐसे में आज यानी कि नेशनल टूरिज्म डे (National Tourism Day) के मौके पर आइए जानते हैं कौन-कौन सी हैं वे जगहें...

### गुलमर्ग

इस लिस्ट में सबसे पहला नाम आता है कश्मीर का। कहते हैं कि कुदरत ने इस जगह को नायाब खूबसूरती से बख्शा है। यूं तो यहां का कोना-कोना बहुत सुंदर और मनमोहक है लेकिन अगर बात गुलमर्ग की करें तो ये

जम्मु कश्मीर का एक खूबसूरत हिल स्टेशन है। इसकी सुंदरता के कारण इसे धरती का स्वर्ग भी कहा जाता है। यह देश के प्रमुख पर्यटन स्थलों में से एक है। फूलों के प्रदेश के नाम से मशहूर यह स्थान उत्तरी कश्मीर के बारामुला में स्थित है। एडवेंचर स्पोर्ट्स और स्कीइंग के शौकीन लोगों के लिए गुलमर्ग एक बेहद खास जगह मानी जाती है।

### गोवा:

गोवा तो घूमने वाले लोगों की लिस्ट में टॉप पर होता है। खासतौर पर यंगस्टर्स के लिए। युवा यहां जाना खूब पसंद करते हैं। उन्हें यहां के बीच ही नहीं बल्कि यहां की नाइट लाइफ को एंजॉय करने जाते हैं। ऐसे में अगर आप भी बीच पर सुकून के पल और फिर एक हसीन शाम गुजारना चाहते हैं तो ये जगह देखनी चाहिए।

### लेह-लद्दाख:

देश की और खूबसूरत जगह है लेह-लद्दाख। यहां प्राकृतिक

खूबसूरती के साथ-साथ लोग ट्रैकिंग और बाइक राइडिंग के लिए भी आते हैं। इसके अलावा हाइकिंग, ब्लाइमिंग और कैंपिंग का मजा लेने भी आते हैं। इसके अलावा यहां की जंस्कार वैली, खरदुंग-ला पास, हेमिस नेशनल पार्क और स्पीतुक गोम्पा जैसी जगहें घूमना एक बेस्ट ऑप्शन होता है।

### मुंबई

यूं तो मुंबई को 'फिल्म नगरी' के नाम से भी जाना जाता है। इस शहर को सपनों का शहर भी कहते हैं। यहां हर रोज लाखों लोग अपनी आंखों में बेपनाह सपने लेकर आते हैं। मगर इस



शहर में भी कई टूरिस्ट प्लेस हैं, जिन्हें देखने के लिए दूर-दूर से लोग आते हैं। यहां घूमने के लिए जुहू चौपाटी, हाजी अली दरगाह, महालक्ष्मी मंदिर, गेटवे ऑफ इंडिया, मरीन ड्राइव समेत कई जगहें हैं।

### केरल:

देश में घूमने के लिए सबसे सुंदर केरल भी एक अच्छा ऑप्शन है। यहां मुशार की प्राकृतिक खूबसूरती आपको मान मोह लेगी। इसके अलावा थैककडी, कोवलम, कुमारकोम जैसी जगहें भी घूमना एक बेहतर ऑप्शन है।



1600 रुपये के लिए

# सारा अली खान

## ने अपनी मां को क्यों डांटा? विकी कौशल ने बताई थी वजह

कॉमेडी किंग कहे जाने वाले कपिल शर्मा के शो में जब स्टार्स अपनी फिल्म के प्रमोशन के लिए आते हैं तो एक-दूसरे के सीक्रेट्स भी खोल देते हैं. ऐसा ही कुछ फिल्म जरा हटके जरा बचके (2023) के प्रमोशन के लिए 'द कपिल शर्मा शो' में आई सारा अली खान के साथ भी हुआ. जब उनके को-एक्टर विकी कौशल ने सारा की कंजूसी के बारे में बताया. एक्टर ने ये भी बताया कि किस तरह से महज 1600 रुपये के लिए सारा ने अपनी मां को डांट लगाई थी.

**विकी कौशल ने खोली थी सारा अली खान की पोल**

'द कपिल शर्मा शो' के एक एपिसोड में कपिल शर्मा मिडिल क्लास फैमिली के बारे में बात कर रहे होते हैं. इसमें विकी ने भी साथ दिया कि हमने भी ये सबकुछ देखा है. विकी ने बताया कि उनके यहां जब पार्टी होती है तो सोच रहे हैं एक छोटा सा बार बना दें, लेकिन अभी सोच ही रहे हैं, पैसे होने के बाद भी मिडिल क्लास अंदर से जा नहीं रहा. इसपर कपिल शर्मा ने सारा से कहा, 'चलिए मेरा और विकी का तो समझ आता है, लेकिन आप तो नवाबों के घर से हैं तो आपको कुछ भी खरीदने या पैसे खर्च करने से पहले सोचना नहीं पड़ता होगा न?'

इसपर सारा अली खान ने कहा, 'मुझे नहीं लगता मुझसे ज्यादा कंजूस इंसान आप कहीं भी देख पाओगे. इसके (विकी कौशल) घर में बार बनाने की बात चल रही है, लेकिन मेरे घर में पिछले



तीन साल से कार की बात चल रही मैं वो भी नहीं लाई. तो मतलब मेरी कंजूसी की हद ही है. अब इसमें मैं क्या ही बोलू.'

इसके बाद सारा की बात को काटते हुए विकी कौशल ने कहा, 'मैं न एक किस्सा सुनाना चाहूंगा, हमने इंदौर में शूटिंग की. बीच में कुछ दिनों के लिए अमृता मैम आई. मैंने एक दिन देखा ये (सारा) अमृता मैम को डांट रही थी. पहले मैं हिचकिचाया कि फैमिली मैटर होगा मैं क्या ही बोलू लेकिन जब दोबारा भी वही हुआ तो मैंने पूछा तो इसने बताया कि देखो मम्मी को अकल ही नहीं है, 1600 रुपये की तैलिया खरीदकर ले आई और मम्मी को झाड़ रही है ये अपनी.' इसके बाद सारा ने सफाई देते हुए कहा, 'अरे वैनिटी में इतने सारे तैलिया प्रोडक्शन वाले लगाते हैं नई-नई वही यूज कर सकते हैं. 1600 रुपये का तैलिया कौन खरीदता है.'

**'जरा हटके जरा बचके' सारा-विकी की थी सुपरहिट फिल्म**

कपिल शर्मा के शो में मिडिल क्लास फैमिली को लेकर बात इसलिए हुई थी क्योंकि फिल्म जरा हटके जरा बचके की कहानी उसी पर आधारित थी. 2 जून 2023 को फिल्म जरा हटके जरा बचके रिलीज हुई, जिसका निर्देशन लक्ष्मण उतेकर ने किया था. इस फिल्म में सारा अली खान और विकी कौशल लीड रोल में नजर आए थे.

# खुशी कपूर

## की इस आदत से परेशान हैं आमिर खान के बेटे जुनैद

आमिर खान के बेटे जुनैद खान और श्रीदेवी की बेटी खुशी कपूर फिल्म 'लवयापा' में एक साथ नजर आने वाले हैं. अगले महीने यानी फरवरी 7 को दोनों की ये फिल्म थिएटर में रिलीज होने जा रही है. जुनैद और खुशी दोनों अपनी इस फिल्म को खूब प्रमोट कर रहे हैं. हाल ही में इस फिल्म के प्रमोशन के दौरान टीवी9 हिंदी डिजिटल के साथ की खास बातचीत में जुनैद खान ने बताया कि खुशी कपूर की समय से पहले आने की आदत से वो परेशान हो गए हैं. जुनैद ने कहा कि खुशी की एक बहुत खराब आदत है. वो जिस समय उन्हें बुलाया गया है, उससे एक घंटा पहले ही आ जाती हैं. कभी वो 45 मिनट जल्दी आती हैं, तो कभी 1 घंटा पहले आती हैं. यानी 7 बजे के कॉल टाइम पर वो सुबह 6 बजे आ जाती हैं. हर समय उनके साथ यही होता है. अब हम भी अच्छे बच्चे हैं. हम कभी दिए हुए टाइम से 5 से 10 मिनट पहले आ जाते हैं या फिर कभी 5-10 मिनट देरी से आ जाते हैं. लेकिन ये तो वहां हमेशा एक घंटा जल्दी पहुंच जाती हैं और इनकी वजह से हमें गालियां भी पड़ती हैं.

**खुशी की आदत से परेशान हैं जुनैद**  
आगे जुनैद ने बताया कि खुशी को समय से पहले सेट पर मौजूद देख हमें उल्टा पूछा जाता है कि तुम कहां पर थे? जब मैं बताता हूँ कि 'कॉल टाइम' तो 7 बजे का था. तब मुझे ये कहते हुए डांट पड़ती है कि खुशी तो आई हुई हैं. आगे जुनैद ने खुशी



की टांग खिंचाई करते हुए ये भी कहा कि खुशी प्रोडक्शन वालों से पहले ही फिल्म के सेट पर पहुंच जाती हैं. यानी सेट पर खुशी पहले आती हैं और फिर जनरेटर वाला आ जाता है.

**क्यों जल्दी आती हैं खुशी**

जुनैद की इस शिकायत के बाद खुशी कपूर ने अपने जल्दी आने के पीछे की वजह बताते हुए कहा कि मैं समय को लेकर हमेशा परेशान हो जाती हूँ और इसलिए मैं कभी लेट नहीं पहुंचती. खुशी ने बताया कि सिर्फ जुनैद खान ही नहीं खुशी कपूर की हेयर और मेकअप टीम भी उनकी इस आदत से परेशान हो गई हैं. वो हमेशा खुशी को ये याद दिलाने की कोशिश करती हैं कि उन्हें समय पर पहुंचना है, समय से बहुत पहले नहीं. लेकिन अब तक खुशी ने अपनी ये आदत नहीं बदली है.

**जुनैद को भी है एक बुरी आदत**

इस बातचीत में खुशी ने भी जुनैद की एक बुरी आदत बताई. उन्होंने कहा कि जुनैद अक्सर कॉफी पीते रहते हैं. हर घंटे जुनैद के सामने एक कॉफी का कप आ जाता है. सुबह हो या रात हो. यानी रात के 2 बजे एक कॉफी, फिर तीन बजे एक और कॉफी. इस बात पर सफाई देते हुए जुनैद बोले, जी हाँ, कॉफी मुझे चाहिए होती है. अब भी मैं एक कॉफी मांगने वाला था. लेकिन मशीन की आवाज से इंटरव्यू डिस्टर्ब हो जाता, इसलिए मैंने कुछ कहा नहीं.

## बेडरूम में लड़के के साथ थीं श्रीदेवी की लाडली जान्हवी कपूर, पिता ने पकड़ा तो दी थी ऐसी सजा



जान्हवी कपूर अपनी फिल्मों के अलावा पर्सनल लाइफ को लेकर भी सुर्खियों में रहती हैं. कुछ वक्त पहले जान्हवी की फिल्म 'देवरा' रिलीज हुई थी, जिसमें उनकी एक्टिंग के साथ-साथ एक्ट्रेस का डांस भी खूब पसंद किया गया था. इन दिनों एक्ट्रेस अपनी अपकमिंग फिल्म 'परम सुंदरी' को लेकर चर्चा में हैं. इसमें वो सिद्धार्थ मल्होत्रा के साथ नजर आने वाली हैं. जान्हवी, बोनी कपूर और श्रीदेवी की बेटी हैं और इस वक्त एक सफल एक्ट्रेस बन चुकी हैं. लेकिन कुछ वक्त पहले एक्ट्रेस ने एक फिल्म प्रमोशन के दौरान अपनी पर्सनल लाइफ से जुड़ा एक किस्सा शेयर किया था, जो कि काफी हैरान करने वाला था.

जान्हवी जब 'मिस्टर एंड मिसेज माही' का प्रमोशन कर रही थीं, उस वक्त उन्होंने ये किस्सा सुनाया था. उन्होंने बताया था कि कैसे एक बार उनके पापा ने उनको एक लड़के के साथ बेडरूम में पकड़ लिया था. इसके बाद उन्होंने एक्ट्रेस को सजा भी दी थी.

**क्या है वो किस्सा**

मेशबल इंडिया के साथ बातचीत में जान्हवी ने इस घटना को याद किया था. उन्होंने बताया था, ये तब की बात है जब हम हमारे पुराने घर में रहा करते थे. तब एक बार मैंने अपने एक फ्रेंड को घर पर बुला लिया था. उस वक्त घर पर कोई नहीं था और हम दोनों बेडरूम में बैठकर बातें कर रहे थे. उसी वक्त पापा घर पर आ गए, मुझे कुछ भी समझ में नहीं आया और मैंने उसको दरवाजे के बजाए खिड़की से नीचे कुदा दिया. मैंने सोचा था कि वो खिड़की से चला जाएगा तो पापा को इस बात का पता नहीं चलेगा. लेकिन पापा ने तो सीसीटीवी में सबकुछ देख लिया था और मेरा सारा प्लान उल्टा पड़ गया. इसके लिए पापा ने मुझे सजा भी दी थी और बाद में घर की सभी खिड़कियों में ग्रिल लगावा दी.

**जान्हवी की पर्सनल लाइफ और अपकमिंग फिल्म**

फिल्म 'धड़क' के जरिए अपने करियर को शुरुआत करने वाली जान्हवी कपूर अभी तक अपने छोटे से करियर में कई बेहतरीन फिल्मों में दे चुकी हैं. वो बहुत जल्द वरुण धवन के साथ 'सनी संस्कारी' की तुलसी कुमारी में नजर आने वाली हैं. एक्ट्रेस की पर्सनल लाइफ की बात करें तो वो शिखर पहाड़िया को डेट कर रही हैं, लेकिन अभी तक दोनों ने अपने रिश्ते को ऑफिशियल नहीं किया है. हालांकि दोनों अक्सर साथ में नजर आते हैं और पार्टी करते हुए भी दिख जाते हैं.

**ये मर जाएगा... 27 साल पहले Akshay Kumar को खतरनाक स्टंट के बीच छोड़कर भाग गए थे डायरेक्टर, अकेला लिया बड़ा RISK**



Akshay Kumar को ऐसे ही बॉलीवुड का 'खिलाड़ी' नहीं कहा जाता. इसके पीछे की वजह है वो खतरनाक स्टंट, जिन्हें वो कई सालों से करते आ रहे हैं. कभी पूरी टीम को निगरानी में स्टंट किए जाते हैं, तो कभी अकेले ही कुछ ऐसा कर देते हैं कि डायरेक्टरों के भी होश उड़ जाए. हवा में लटककर एंट्री करना तो अक्षय कुमार को बेहद पसंद है. पर उनके लिए सबकुछ इसलिए आसान है क्योंकि अक्की पाजी की गजब की फिटनेस है. लेकिन 27 साल पहले क्यों डायरेक्टर अक्षय को अकेले छोड़कर भाग गए थे? हाल ही में अक्षय कुमार की स्काईफोर्स ने थिएटर में दस्तक दी है. फिल्म को लेकर उन्होंने क्रिटिकों को इंटरव्यू दिया. इस दौरान 27 साल पुराना किस्सा शेयर किया. अक्षय कुमार ने साल 1998 में आई एक्शन थ्रिलर फिल्म Angaaray की शूटिंग के दिन याद किए. इस दौरान महेश भट्ट को लेकर गजब की बात बताई.



**अक्षय को स्टंट के बीच छोड़ भाग गए डायरेक्टर**

साल 1998 में अक्षय कुमार की एक्शन थ्रिलर फिल्म Angaaray रिलीज हुई थी. पर मामला इसकी शूटिंग का है. दरअसल एक्टर को अपना सबसे चैलेंजिंग स्टंट परफॉर्म करना था. लेकिन डायरेक्टर महेश भट्ट को अक्षय कुमार की टेंशन थी. ऐसा इसलिए क्योंकि वो स्टंट बेहद रिस्की और चैलेंजिंग था. महेश भट्ट काफी डरे हुए थे कि अक्षय कुमार को स्टंट के दौरान कुछ हो न जाए. ऐसे में उनके स्टंट शुरू करने से पहले ही महेश भट्ट सेट से भाग गए.

अक्षय कुमार ने बताया कि महेश भट्ट यह बोलकर सेट से चले गए थे कि, उन्हें नहीं देखा, यह मर जाएगा. हालांकि, उनके जाने के बाद अक्षय कुमार ने बिना डायरेक्टर के ही शॉट कंप्लीट किया था.

**क्या था वो स्टंट, जिसके लिए अक्षय ने लिया रिस्क**

वहीं इस स्टंट के बारे में भी अक्षय कुमार ने बताया. वो कहते हैं कि 'अंगारे' में उन्होंने एक स्टंट किया था, जहां उन्हें सात फ्लोर की बिल्डिंग से कूदना था. वो बताते हैं कि- बीच में सड़क थी, पर सिर्फ एक लेन और दूसरी तरफ दूसरी बिल्डिंग थी. दरअसल एक्टर को सातवीं मंजिल से चौथी मंजिल पर कूदना पड़ा था. यह सब अक्षय कुमार ने खुद किया, तब कोई भी डायरेक्टर वहां मौजूद नहीं था.